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La sessib, S M S ~ W  ahi6 es reprh a dos quarts ú‘onze del mati i tres minuts. 
Proposici6 no de Llei d’AdhesiÓ a la Campanya Pública Europea sobre la Interdependkncia i la Solidaritat Nord-Sud (Punt 
sete de l’ordre del dia,) 

Presentació : I. Sr. Lorda (S) k. 5799). 
Posició dels grups : M, H Sr. Barrem (ER) (p. 57991, I. Sr. Esteuf i Oriol (P) (p, 5800), I. Sr. Vives (PSUC) (T. 5801) i I .  Sr. 
Selgu (CiU) k. 5802). 
~otacib apruvda p- unanimitat (D. 5803). 

Presa en consideracib de la Propasic% de Llei de Creació del Conseli Econbmic i Social de Catalunya (Punt vuit6 de l’ordre del 
dia.) 

Torn a favor : I. Sr. Padullés (PSUC. (pa 5803). 
Posició dels grups : I. Sr. Torres (ER) (p. 5805), í. Sr. Azorín (P) (p. 5805), I. Sr. Gurciu i Súez (S) (I. 5806), 1. Sr. Guusch 
(CiU) (u. 5807). 
Votacib ; wbuoada per 25 vots a favuv, 5 7 en contra i 3 abstencions (D. SSUS). 

’r 

Presa en consideracib de la Proposició de Llei de Reforma Parcial de la Llei de Creaciir de I’Ens Públic Corporació Catalana de 
Radio i Televisib i de Regulació dels Serveis de Radiodifusib i Televisió de la Generalitat de Catalunya (Punt nove de l’ordre 
del dia.) 

Torn a favor ; I. Sr. Riem i Gassiot (PSUC) (1. 5808). 
Posició dels grups : II Sr. Casupzovus (ER) (,,* 5809), I. Sr. Azorin (PI (pa 5809), 1. SK Guitart i Domknech (SI 6. 5810) i I. Sr. 
Codina i Castilio (CiU) (,u. 58 I I ) .  
Votació ; rebuljadu per 30 vots ua fuvor, 52 en wním i cap trbsíencib  fi^. 5812). 



5798 DIARI DE SESSIONS / P-Núm. 123 I 17 rnarG1987 / SESSIÓ PLENARIA Núm. 87.2 

Presa en considerad6 de la Proposicib de Llei de Creació de ]’Estatut de Redacció de les Empreses Públiques de Radiodifusih i 
de Tetevisi6 Dependents de la Corporació Catalana de Ridio i Televisió (Punt de& de l’ordre del dia.) 

Torn a favor : 1. SL Riera i Gussiot (PSUC) (p. 5812). 
Posicih dels grups : I. Sr. Azorin (PI 6. S¿?J3), I .  SK Guitari iDomknech (S. (u. 5813) i I ,  St: Codina i Castillo (CiU) (p. 581 3). 
Votació ; rebu(juda per 23 vots a favor, SO en contru i cap abstenciri 6.58141. 

Modificació de l’ordre del dia 
L% si, Viw-President I’rimer. proposu una modJfficuci6 úe ibrúre del diu pel queju als punts onz6 i dotz;, la qual és nprovudu j x r  as- 
sentimenl(p. 58141. 

f=ormulacib : I. Sk Riera i Ua,ssiot (PSUC) 6, 5814). 
Rcspostri : H. Si: C’onsellw dEnsmyamcwt GI. 581 5). 
Replica : I. SK Riera i Gussiot (PSUC) (p. 5816). 
Contrarepiica H. Si: t h w k r  dEnsenyument (p. 581 7). 

Interpeklació al Consell Executiu sobre els mestres que han guanyat la placa en oposicions (Punt tretze de l’ordre del dia.) 

Mucih subsegiient w la interpcklaciú al Consell ICxccutin sobre el Pla de Heactivatic’, Economica per a Ics Garrigues, el Priorat i 
la Conca de Barbera (Punt catorze de !’ordre dei dia.) 

Esmenes del G. /I. del PSUC (núms. 1 de supressió, i 2 i 3, d’addició) 
Presenlaci6 : I. SI: Aleu (S) (D. SSí7). 

Torn a favor : 1. Sr. Vives (PSUC) (p. S81#). 
Posicih dels grups : 1. SI; Torres (ER) GI. 581 Y), 1. St: Curto (PI (pe 5820) i I. SE Vemet (CiU) h>d 5820). 
Posició del Grup presentant : 1. Sr. Aleu (SI (p. 5821). 
Votació punt I : rebutjat per 30 vots CJ,~UVQ~, 55 en contra i 3 abstencions b. 5821). 
Votaci6 punt 2 (iievat d’una frase) : aprovat per unanimitat fi>. 5821). 
Votacib esmenes núms. 2 i 3 : rebutjadesmr 33 vots a favor, 55 en contra i cup abstenció b. 5822). 

La sessib se suspkn la tres quarts de dues del migdia i un minut, 
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La ses&, suspesu ahir, es reprkn u dos quarts d’onze dei matí i 
tres minuts. Presidek el M IX Sr. President del Parlament, acom- 
panyat de I %  SK Vice-president Primer i de 1% Sr. Secretari 
Primer, I %  SK Secreturi Segon, de la I. Sra. Secretaria Tercera i de 
1% Sr. Secretari Quart. Assistewn ¡a Mesa i’qficiial Major i el Ikt- 
ratSr. Pau. 

Al banc del Govern seuen els 1% Srs, Consellers d Economia i Fi- 
nances, d Znsenyament, de Treball i de Justícia. 

El Sr. PRESIDENT : Es reprkn la sessió. 

Proposicib no de LIei 
d’Adhesi6 a la Campanya Pública Europea 

sobre la Interdependhcia i la Solidaritat Nord-Sud 

El punt de l’ordre del dia que tenim a la vista és : debat i vo- 
tació de la Proposició no de Llei d’AdhesiÓ a la Campanya Pú- 
blica Europea sobre la Interdependhcia i la Solidaritat Nord- 
Sud, presentada per tots els grups parlamentaris. Aquesta Pre- 
sidkncia té el gust de donar la paraula, perquk inicii la presenta- 
ció d’aquesta Proposici6 no de Llei a I’IMustre Diputat senyor 
Felip Loráa, al qual tinc el gust de donar la paraula, 

El Sr. LORDA : Honorable senyor President, iMustres se- 
nyores diputades, il-lustres senyors diputats, no es tracta de de- 
fensar una proposició no de llei que ha estat signada, consen- 
suada pels portaveus de tots els grups parlamentaris de la 
Cambra, sinb finicament de subratllar-ne, de manera sinthtica, 
breu, la significaci6. 

Senyores diputades, senyors diputats, de la terra habitada 
coneguda, els grecs clhsics en deien ekumene; és clar que, 
segles abans de l’era cristiana, la terra habitada que coneixien 
els grecs o n’havien sentit parlar, no anava més enlli dels 
paisos de la conca de la Meditecrhia. Els bhrbars n’eren els ha- 
bitants remots. 

Avui dia és tot molt diferent; I’ekumene és tota la superficie 
de la terra, de pol a pol, i encara l’home explora l’univers per 
veure d’eixamplar-la. Res de l’ektimene actual ens és ali&. De 
fet, no ho és; som puntualment assabentats de tot all0 que s’es- 
devé arreu del món : esdeveniments conjunturals i situacions 
estructurals. No podem ignorar, mentre no vulguem ignorar- 
ho, puix que entra pels ulls dihriarnent --fins i tot quan estem 
installats en la passivitat - , no podem ignorar que la llunyania 
geografica no ens eximeix d’experimentar la Intensa sensació 
que convivim en el r n h  actual amb desenes de milions d’és- 
sers humans que no arriben a satisfer les necessitats més pe- 
rcmpthries o no atenyen els nivells mínims d’una civilitzacid, 
desenvolupada, en altres indrets de la terra, fins a la sofisticació 
més exquisida. 

ks evident que aixo ha estat motiu, en el curs de les darreres 
dkcades, de preocupació general; ens hem adonat, cada cop 
d’una manera més nítida, que en un mateix n i h  coexisteixen 
dues meitats ben diferents, que designem amb la senzilla antí- 
tesi nord-sud, conseqijencia d’un gran desequilibri en tot 
ordre de coses, tan accentuat en certs aspectes que semblen 
mons totalment oposats. 

Ens hem adonat també que aquests desigualtat clamorosa, 
segons s’hagi nascut al nord o al sud, entre els habitants del 
nostre planeta, nu només fricciona les conscikncies dels homes 
i dones del món més avanwt, i aguditza e1 sentiment de greuge 

comparatiu dels del m6n més retardat, sinó que, ultra la fla- 
grant injustícia que significa en termes etics, constitueix tota 
una amenaga certa per a un esdevenidor mínimament assosse- 
gat del gknere huma, 

Aquesta preocupació, pero no sempre, ni de bon tros, s’ha 
traduít fins ara en actituds i accions realment adreqades a solu- 
cionar, amb voluntat clara i amb efichcin, la situació suara suc- 
cintament descrita. Sovint el món opulent ha volgut ajudar el 
m6n indigent sense infringir les lleis, en si mateixes despieta- 
des, de la propia opulencia. El preths ajut no s’ha produ’it; I’es- 
&si6 entre nord i sud s’ha accentuat, i no és que l’enfocament 
i solucib de l’immens problema exigeixi més generositat. N’hi 
ha prou, en tot cas, amb una generositat calculada, un calcul, 
en el fons, interessat. Ens interessa a tots; convé als nostres 
interessos morals, sens dubte, pero també -i potser 
sobretot- materials, omplir al mks aviat possible i de la 
manera més raonable i justa possible el hiatus abismal que sub- 
sisteix encara entre el nord i el sud terraqüis. 

Sensibilitzar I’opinió piiblica europea entorn d’aquesta qües- 
tió transcendental és la idea bhsica que inspirc? l’assemblea par- 
lamentaria del Consell d’Europa en llanqar la iniciativa de pro- 
moure, aquesta primavera, una campanya pública sobre la 
interdependencia i solidaritat nord-sud. 

Nosaltres haviem desitjat que el Parlament de Catalunya 
s’hagués adherit a aquesta campanya ben d’hora, pero ja ens 
han precedit importants organismes governamentals i no go- 
vernalments, nacionals i internacionals. 

A casa nostra, el proppassat dia 7 tingué lloc al Palau de la 
Generalitat la cerimbnia inaugural de Catalunya SolidAria, so- 
lemne acte d’adhesib nacional a la campanya, en ocasii, del 
qual el senyor Joss Lemmers, Secretari General de la Campa- 
nya Pública Europea sobre la hterdependkncia i la Solidaritat 
Nord-Sud, pronuncia un discurs sota el tita1 ben significatiu de 
{(Nord-Sud, un sol futur, una tasca cornunan, difós des& 
escrit en catalh, la lectura del qual em permeto recomanar a les 
senyores diputades i als senyors diputats que desitgin tenir una 
idea exacta i forqa circumstanciada de les consideracions de 
fons que han indu‘it a organitzar la campanya de sensibilització 
endegada, consideracions de les quals nosaltres hem assenyalat 
només els trets essencials. 

L’adhesió, ara, del Parlament de Catalunya a aquesta campa- 
nya l’enriquiri i la potenciari a I’entorn nostre més immediat, 
molt més encara, amb vista, tot plegat, senyores diputades, se- 
nyors diputats, a fer I’ecumene actual residencia humana cada 
cop més harmoniosa i confortabte. Serh aquest, senyories, el 
sentit Últim del vot favorable que vulguin atorgar a la Proposi- 
cid, no de Llei sotmesa a la seva consideració. 

Moltes gxicies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, I I h t r e  senyor Dipu- 

tat. Comenpa, doncs, el debat d’aquesta Proposició no de Llei. 
Com que no s’ha presentat cap esmena a aquesta Proposició, 
passarem directament a la intervenció dels grups parlamenta- 
ris, per la qual cosa aquesta Presidencia esta a disposició d’a- 
quests grups, els que ho sol.licitin, per donar-los la paraula. 
M, H SI-. Barrera demana per parlar.) El Molt Honorable Dipu- 
tat senyor Barrera té la paraula per fer la seva presentació. 

El Sr. BARRERA : Gracies, senyor President. Senyor Prcsi- 
dent, senyores i senyors diputats, el Grup d’Esguerra Republi- 
cana &s un signant d’aquesta Proposició IIQ de Llei, i aixo vol 
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dir, cvidentrnent, que estern totalment identificats amb el seu 
contingut, i estem tilrnbb totalment identificats amb Ics pa- 
raules quc acaba de pronunciar l’il*lustre Diputat senyor 
J,ocda, que crec que justifiquen a bastament aquesta Iniciativa 
quc hem tingut tots els grups parlamentaris. 

Jo voldria afegir només algunes consideracions sobre 
aqucsta qüestib. Per a nosaltres no és únicament una qüestió 
d’interdependencia i de solidaritat ei que fa necesshcia aquesta 
cmpdnya piiblica per resoldre aquests problemes de les relaci- 
ons entre el nord-sud del nostre planeta. 13 ha també unes qü- 
estions d’cyuitat i de justícia, i jo diria, fins i tot, de propi inter- 
6s. 6s evident que si ch pobles occidcntals hem arribat a tenir 
el grau de prosperitat del qual disfrutem actualment és a través 
d’uns coneixements, una cikncia f una tecnologia acuindades 
al llarg de segles, i en aquesta acumulació, en aquest procés d’a- 
cum~ilació de coneixements, els pobles avui desvulguts, molts 
d’ells, cls poblcs del Tercer Món hi han participat i hi han parti- 
cipat arnb aportacions importantissimes. En fi, és un thpic 
parlar de les xifres del zero, pero, a part d’aixb, moltes i moltes 
altres qüestions ciemostrcn que realment el nivell dels nostres 
coneixements científics ha estat I’aportacib de tota la humani- 
tat. I de la mateixa manera que reconeixem, doncs, uns drcts 
dc propietat intcllcctual durant uns anys, jo crec que també 
aixb es pot argumentar en favor d’aqucsts pobles. 

Hi ha dcsprbs unes raons de justícia, i és evident que han 
estat explotats, espoliats en profit nostre; que algunes de les 
seves civilitzacions han estat gairebé dcstniides. Qui sap el que 
haurien fet alguns dels pobles americans sense la cruenta con- 
questa dels espanyols, per exemple, que va destruir civilitzaci- 
ans florents, i ,  a més, en tota 1’6poca colonial -els segles 
XVII, XVIII i XIX-, amb l’esclavatge, amb rnbtodes cl’cxplo- 
taci6 que actualment repugnen els nostres sentiments d’avui, 
aquests pobles s’han vist explotats, s’han vist espoliats, i asa 
tenen dret realment a una justa reparacib. 

Pero també deia que 6s el nostrc interks, dc fer-ho. En 
efecte, si nosaltres nu resolem el problema, que aquests pobles 
puguin viure a casa seva, guanyar-s’hi la vida i no passar fam, 
és evidenl quc és cl nostrc propi destí el que ens juguem. Es 
produiran novarnen t immigracions, immigracions com en 1’B 
poca -els primers anys de la nostra erii - , com en l’epoea de la 
caiguda de I’imperi romii, que aquesta vegada seguramcnt no 
seran cruentes, pero que no per aixh seran menys perilloses 
per fer desaparkixer la nostra identitat corn a pobles. I-io estem 
veient ja; estem veient el quc passa en molts piiisos d’Europa 
arnb la poblaci6 africana que, Únicament per ticcessital de sub- 
sistkncin, es veu obligada a traslladar-se i, ccrtament, no 
perquk aixb eis agradi, perquk a tothom li agradaria més 
quedar-se c2 cada scva i poder viure tranquil i dignament a casa 

I contra aixb 6s evident que no valen les mesures restriclives 
ni val l’ús de la forp, L’exemple, el tenim als ]%tats Units, on 
la immigració estil scverament regiamcntnda, pcrb que han 
estat absolutament incapaEos, a la prictica, d’inipedir quc ccn- 
lenars de milers de mexicans hagin travessat la fruntera sud i 
actualment estiguin insiaklats en el seu pais. I si cs vol arribar, 
si es vol arribar a impedir-ho per qualsevol rnitji, alcshores es 
CBLL en el tolalilarisme, es cau en la violacib total dels drets hu- 
mans. Aleshores, tols els pdisos occidentals es trobarien en la 
mateixa situncib que es troba avui Israel, que, per manlenir 

seva. 

uns drets a la seva existbncia, pero al mateix temps, vulnerant 
uns altres drets tan o certament més legítims, es veu obligat a 
utilitzar uns mktodes totalitaris que crec que tots nosaltres 
hauriem de condemnar, i permetin-me aquesta digressió. 
Espero que, per la, dignitat del Parlament de Catalunya, la Co- 
missió de Justícia cs rcunira abans que acabi aquesta legislatura 
i cadascú podrh responsabilitzar-se sobre aqucsta yücstib discu- 
tint la Proposició no de Llei que fa mes de tres mesos el Grup 
parlamentari cl’Esquerra Republicana va presentar ii aquest 
Parlarnen t. 

Bé, senyors, per totes aquestes raons, per les d’intcrdepen- 
dencia i solidaritat, pero també per raons d’equitat i de justícia i 
del propi interks, crec que la nostra Cambra ha d’aprovar 
-com bs scgur que fari- unhimement aquesta Proposició 
no de Llei. 

Molles grkies, 
El Sr. PRESIDENT : Moltcs grricies, Molt Honorablc 

senyor Diputat. Algun altrc Grup vol fer Ús de la paraula? (L’L 
St; I:st.tevcr i Oriol úcmuna per puriur.) Ei senyor Esteve té la 
paraula. 

El Sr. ESTEVE 1 OKTOL : Moltes gricies, Honorable 
senyor President, Senyores i senyors diputats, <<Un sol futur, 
una tasca comuna>>; aquest és el lema de la campanya a la qual 
la nostra Proposició no de Llei pretén que s’hi adhereixi la 
Cambra catalana -i així ho espera-, Proposició.. . , perdó, 
campanya, vull dir, carnpanya iniciada, com tots vostks saben, 
per acord de I’Assemblca parlamcnthria dcl Consell d’ Europa, 
i cal remarcar aixo perquk, a difcrencia d’altccs tipus d’assem- 
blces d’imbit supranacional, suprastatal, aquesta va. ser el niu 
on va néixer la convenció dels drets humans i sota aquesta aco- 
tacib, sota aquest prisma cal examinar la campanya piiblica que 
ara estem comentant. 

El nostre Grup, coneixedor d’aquesta campanya, que s’inli- 
tula <<Sobre la interdependkncia i la solidaritat nord-sud>>, vol 
posar especial kmfasi en el segon d’aqucsts substantius, és ii 
dir, en el de la solidaritat mbs que en el de la interdependkncia. 
Creiem que la interdependencia ks un factor molt important 
certarnenl, pero que cornporla una lectura un xic egoista de 
l’actuació que ens porta aquí. F:s cert, malgrat tot, que aquesta 
interdependknci;i, corn i-i fet rcal, existeix i aixi, en el prehmbul 
de la Ilroposicih no de Llei que ara estem debatent, es reconeix 
que els paisos del nord cstan, de fet, fortameni lligats als piisos 
del sud. Perb, en definitiva, la inlerdependcncia gairebé re- 
dueix e1 problema al fet que, si bé aquests pa‘isos que anome- 
nem de1 Tercer M6n estan ncccssitats de proveiments, malgral 
aixo no cal oblidar el revés de la moneda, que ks que cls priisos 
industrialitzats necessiten també un mercat de consumidors. 

Entenem que no ha de ser aquesta l’hora dels egoismes, 
l’hora de les caritats ni, tanmateix, de les almoines; no és 
només, corn diu cl dossier que es va. lliurar en el seu moment 
als diferents portaveus, una << necessitat racional)}, sinó que 6s 
una ((obligació eiica)), com també cs diu en la prcsentacih de 
la campanya. Nosaltres creiem i entenem que aixb ks compartit 
per la resta de grups d’aquesta Cambra; repcteixo que no és 
nombs una ncccssitnt racional, sinó una obligacib &lica, 
d’cst ricta j usticia disiri buiiva. 

Pcr aixb nosaltres posem especial h f a s i  cn el segon d’a- 
quests substantius, en el de la solidaritat, en el de la vertadera 
solidaritat, perquk entcnem que no és just que es produeixi un 
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domini abusiu dels piisos creditors; perquh creiem que no es 
just que, amb aquesta excusa, els paisos creditors imposin con- 
dicions polítiques en sentit ampli o condicions politiques en ei 
sentit economic del terme; perquk entenem que no és just la 
imposició d’allo que s’anomena (<projectes glo bali tzadors H ,  
no negociats de manera bilateral -i remarco el (< bi H, i tothom 
m’entén quan dic aquest (<bi>>, a diferencia d’un altre 
prefix-, i entenem que no és justa I’assignacib predetermina- 
dii d’un rol a cadascun dels paisos per poders existents en altres 
paisos. 

En definitiva, I’assignacib, moltes vegades, de rols que mks 
que autoabastiment s6n rols de consumidors, fent negatiu, 
millor dit, negant aquell proverbi xin& que c( més que donar el 
peix, val la pena ensenyar a pescarn, negant-li, en definitiva, 
el dret a equivocar-se, que Mahatma Gandhi reclamava per a 
tots els pciisos colonials quan reclamava la seva independkncia. 

Estern, per tant, a favor d’una campanya, la qual tk com r? ob- 
jectius immediats -com tots vostks saben- que la societat ca- 
talana, primcr, acabi tenint una major informació del problema 
existent arran de la divisi6 del món entre aquests dos blocs. 
Partint d’aquest major coneixement, cl segon objectiu imme- 
diat és posar Ia ciutadania davant de les seves niateixes respon- 
sablitats, en tant que forma part d h n  poble i d’un país dels que 
s’anomenen desenvolupats, i, tercera, a fi que els poders pú- 
blics, i també els ciutadans dintre de les mesures de les seves 
possibilitats, adoptin els projectes d’actuacio concrets. Aquests 
són cis tres objectius immediats. L’objcctiu final -com tots 
vostes saben- bs promoure un veritable diileg entre Europa i 
el Tercer Món, de tal manera que Europa ajudi d’una manera. 
directa, en dcfinitiva d’una manera més activa, en la coopera- 
ció necessaria entre el nord i el sud. Per aixo, només sota el 
principi de la solidaritat que abans he esmentat, aconseguirem 
reduir la desigual tat economica, i namh reduint aquestes des- 
igualtats econbmiques podrem, entre tots, aconseguir els 
maxims objectius de la llibertat i de la pau, dels drets fonarnen- 
tals de la persona, de la dignitat de I’home, yerquk entenem 
que aquests s6n els valors que alguns intitulem ((humanisme 
cristiA>), en clefinitiva, els valors fonamenlais que han con tri- 
bu‘it a la histbria i a la construcció d’Europa al llarg dels segles. 

La Proposició no de Llei significa, d’una banda, una adhesió 
a la campanya, i ,  en segon lloc --així és redactat- una exhorta- 
ci6 als difercnls poders piiblics, econbmics, socials, etcktera. 
Hi ha, potser, una mancanqa, perb que queda implícita : des 
d’aqui fem una crida, per exemple, a les administracions Iocals 
i comarcals, a les ja futures organitzacions comarcals. Per& en 
canvi, manca una explicitacib del Govern dc la Generalitat. 
Evidentment, si 6s el Parlament qui adopta aquesta resolució, 
va de per si que la crida es fa extensiva al Govern de la Genera- 
litat, el qual President és, alhora, President del Cornite d’Ho- 
nor d’aquesta campanya. Amb aixo, el Grup d’Aiianqa Popular 
confia i desitja que el proper Govern de Catalunya tingui molt 
prcsent de portar a terme, d’una vegada per totes, el projecte 
solidari del 0,7% del PIB, i ,  d’una vegada per totes, tarnb6, 
posem en marxa aquell projecte en quk molts estem il4usio- 
nats, que és el Fons Catal9 de Cooperació al Desenvolupa- 
ment. Només així, i només per aquesta via, obtindrem, corn 
diu el fullet que ens ha fet arribar Justícia i Pau, una Única filmí- 
lia humana en un sol món, paraules ecumcnistcs, també, del 
Concili Vatici 11, perquk, en definitiva, així aconseguirem 

entre tots la justícia i la pau. 
Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna alira petició d’intervenció? El 

senyor Maties Vives té la paraula. 
El Sr. VIVES : Moltes gracies, senyor President. Senyores i 

senyors diputats, la veritat és que el nostre Grup parlamentari 
creia que amb la presentac% de ia Proposició no de Llei signada 
per tots els grups i votada per assentiment o amb votaci i>..., 
alGant-nos, en aquesta Cambra, era suficient per palesar l’adhc- 
Sió del Parlament de Catalunya rl la campanyil endegada per 
l’hsemblea parlamenthria del Consell d’Europa, i que, per 
tant, segurament, el debat, el que faria, crkiem a priori -i he 
de reconkixer que de forma equivocada- fóra reiterar un 
seguit de bones intencions, segurament en tots casos 
coincidents. 

Crec que la discussió que estem tenint posa de manifest, 110 
obstant aixo, que hi ha dues formes, si no distintes --perquk 
segurament a totes dues posicions hi ha una part dc l’allra-, 
pero dues formes diferents d’entendre el tema. I es pot estar a 
favor d’aquesta campanya des d’un punt de vista -no agafin la 
paraula textualment-, pero egoista, de país desenvolupat, des 
d’un punt de vista que jo en diria estrictameni i radicalment 
conservador : (c  hem de fer aquesta campanya perque.. . H -no 
ho dic per voste, senyor Esteve i Oriol, que amb les seves dis- 
quisicions des de la tribuna intenta superar-nas, tot sovint, per 
I’esquerra ..., per tant, no se m’esveri, no se rn’esveri! (riaks), 
que jo no citaré Gandhi, li ho puc assegurar. La posició aquesta 
conservadora, quina és? És la de dir : (<Bé, Europa té una PO- 

blació cada COP més envellida, mentre que eis paisos del sud 
tenen cada cop una població més jove i numkricament mks im- 
portant, i aixo és un perill o. Aquesta posició conservadora és : 
Europa té uns recursos naturals cada cop més degradats, com a 
conseqiikncia d’un sistema polític determinat, que -aquí sí 
que li ho haig de retreure- 6s aquest que necessita consumi- 
dors fora per poder exportar els seus productes, mentre que els 
piisos del sud acostumen a tenir recursos naturais importants i 
no degradats. Europa t& excedents agrícoles, mentre que als 
piisos dcl sud hi ha una situació latent i permanent de fam. A 
Europa cada cop hi ha aparicions dc majors brots de racisme, 
mentre que als piiisos del sud cada cop és més palesa l’aparició 
de determinats tipus de fonamentalismes. I podríem continuar, 
i podríem continuar. T davant d’aquest perill el que ha CIC fer 
Europa 6s una campanya de relaci6 amb 61 sud, de suport al 
sud, no tant per ajudar aquest sud sinb per barrar el pas al fet 
que aquests perills que intu’im es constatin, es concretin i 
siguin una arnenaqa per a casa nostra. 

I repeteixo que aquesta és una posició que segurament té a 
veure, també, els que la defensen, amb una part de l’altra, i els 
que defensen l’altra segurament també tenen present, encara 
que sigui en el subconscient, una part important d’aquesta. No 
estic dient que hi ha dos bandois radicalment enfrontats, sinó 
que sbn dues maneres d’entendre el problema, pero que segur 
que, es voti com es voti, s’entengui com s’entengui, tots 
estem afectats pes totes dues posicions. 

En qualsevol cas, voldria dir que el Grup parlamentari del 
E’SUC intenta, amb el seu vot, que aquesta primera posició l’a- 
fecti en Ia menor mcsura possible, i si, en canvi, que el nostrc 
vot sigui un vot d’estricta justicia, d’estricta solidaritat davant 
de determinats tipus d’opressi6, que no tenen per que ser 
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només estrictament militars, que poden ser opressions de caire 
economic, que poden scr opressions de caire financer, que 
poden ser opressions de no permetre que surtin a mercats pro- 
ductes d’aqucsts paisos. Intenta ser un vot a la cooperacib nord- 
sud, davant de I’expIotaciÓ, per part del nord, de determinats 
indrets i de determinades poblacions del sud, intenta ser un 
vot de generositat davant del vot de l’individualisme que 
sovint s’instal-la també en els Estats, i ,  per tant, de \’indivi- 
dualisme &Estat. 

Des d’aquesta concepcib, oposada certament a la primera, 
pero segurament amb part del subconscient lligat també a Ia 
primera de les posicions, la crida que fa avui el Parlament de 
Catalunya és, simplement, aixb : una crida que hem d’en- 
tendre, des del nostre criteri, des de la solidaritat, la coopera- 
ció, la generositat. Tot all0 que ajudi l’entesa enire pciisos ks sa- 
ludable, tot all0 quc ajudi a superar dificultats és bo perque 
permct un funcionament del globus amb una major cntcsa, i, 
obviamcnt, quan aquesta preocupacib neix d’una Europa que, 
al mateix temps, esta fent camí cap 21 la seva propia realitat 
futura, sens dubte el tema 6s encara molt 1116s atraient. 

Coincidiriem amb el Grup Popular a dir que aquesta crida, 
qui l’ha de recollir primer és el Govern de la Generalitat de Ca- 
talunya, i en aquest sentit esperem que no tant ja cn els propers 
Pressupostos, sin6 fins i tot amb les seves actuacions d’aquí 
fins al 29 de maig, pugui qucdar ben pal& que ha recollit el 
sentit de la votació -que jo espero unhnime, senyor 
President - del Ple del Parlament de Catalunya. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT : Alguna altra intervencib? L‘t’rl.lustre 

Diputat senyor Sclga té la paraula. 
El Sr. SELGA : Honorable President, senyores diputades, 

senyors diputats, el Grup parlamentari de Convergkncia i Unió 
dóna ple suport a la. Proposicib no de Llei que acaba de ser prc- 
sentada. Ho fa amb goig i amb absoluta convicció, i es ratifica 
cn tots cls tcrncs i en tots els conceptcs que I’Il.lustre presenta- 
dor d’aquesia Proposició no de Llei, I’IlIustre Diputat senyor 
Lorda, ha fet. Ho fa amb goig perque, col.lectivament, estem 
tots sensibilitzais amb ¡’afany que aquesta Proposició no de 
Llei representa, i tnmbé peryuc, individualment, som molts i 
molts cls que fa anys que seguim el patktic trastorn mundial, 
col-laborem amb molies iniciatives i anhelem veure, un dia o 
altre, unes solucions bptimcs i dcfinitives. I ho fa amb convic- 
ció perquk creicm que, i im sí, scmbla iniciar-se unii conscikncia 
col-lcctiva i uns proposits racionals i positius a curt, mitja i llarg 
termini per a la scva resolucici. 

Fruit d’aquesta llarga caminada i amb idees noves, I’hsem- 
bl ea Parlarncnthria del Consell d’Europa aprovi pcr unanimitat 
unes resolucions en la seva vint-i-dosena sessih, del dia 27 de 
gener d’enguany. S6n divuit resolucions siiiletitzant les recer- 
ques i Ics conclusions elaborades per Ics difmnts  comissions : 
la d’econornia i dcsenvolupament, la de qüestions politiques, 
la de cikncia i tecnologia, la del medi ambient, Icl cle I’ordenació 
dcl territori i poders locals, la de les emigracions, la dels rcfugi- 
als i la de dcmografia. Totes elles sota el puni de vista concret, 
contundent i precís : la interdepcndencia i la solidaritat 
nord-sud, 

Tunbe  amb goig i satisfaccii) remarquem que un dels nostres 
diputats de Minoria Catalana, rncmbre dc I’Assemblea I’arla- 
mcn thria del Consell d’Europa, el senyor Llibcrt Quatrccascs, 

ha estat ponent iinic de la Comissió del Medi, amb tota la re- 
sponsabilitat que aixb comporta, i del seu rapport, i at& el 
temps limitat d’izquesta intervenció, n’extraiem algunes preci- 
sions. El senyor Quatrecases diu -i diem amb ell- : uks 
cada dia més evident que la cooperació amb el Tercer Món, 
que 15s del que tracta avui la nostra Assemblea)) --en aquest 
cas, el nostre Fadament-, <(no s’ha de limilar a una declaració 
d’intencions m6s o menys voIuntariosa o a I’afirmacib amable 
d’un desig de solidaritat amb el Tercer Món)). 1 cn un altre 
punt d’aquest informe, I’Iliusiríssirn senyor ponent ens recor- 
da la responsabilitat de la persona humana en aquest procés de 
degradacib del medi, i en un dels apartats puntualitza : {(El 
creixement demogr<fic en aquests paisos és igualment respon- 
sable cl’aquesta degradaci6 del medi am bient . L’augnient de 
les persones significa que s’exerceix una pressió més forta 
sobre el sbl; aixb cornporta, a llarg termini, una baixa en 1a 
qualitat del terreny i un descens de la productivitat quc con- 
dueix, generalment, a la desertitzacib )). I ,  més enllh, rccordmt 
la Declaracib de Lisboa, ens diu -i diem- : <<El destí dels 
p;iisos del nord esti estretament lligat ai futur dels del sud. Hi 
ha una interdependkncia crcixent de totes les parts del m6n en 
nombrosos Bmbits, espccialment el del medi ambient o. I, 
d’una manera solemnc, diu -i diem- : <( Lu coopcracib nord- 
sud ks una necessitat política, ja que es tracta, a la vegada, 
d’una necessitat racional i ci’una obligació moral. No 6s sinó 
rnitjanqant una cooperació mhs harmoniosa entre el nord i cl 
sud que el món té possibilitat de sobreviure cn unes condicions 
acceptables per a tota la humanitatu. í, finalment, d’aquesla 
mostra extractiva tan breu, en diem una de les conclusions, i 
6s que ((dins d’aquesta perspectiva, la Comissió de les Nacions 
Unides ha donat a conkixer el concepte de desenvolupament 
constant i perdurable com una política cdpaq de respondre a les 
necessitats del prcsent, sense comprometre la capacitat de les 
generacions futures de respondre de llurs necessitats. EI descn- 
volupamcizt constant necessita, evidentment, el creixcmcnt 
economic per respondre a les prioritats essencials, pero sense 
posar en perill els sistemes naturals que ens fan viure : I’at- 
mosfera, I’aigua, la terra i l’ésscr humh. )) 

En definitiva, el nostre Grup parlamentari de Convergencia 
i Unib vota afirinativarnent -ja ho he dit- i amb cntusiasme 
aquesta Proposicib no de Llei, i espera moit d’aquesta sensibi- 
litzacib col-lectiva per seguir el carni que ara sembla el més raci- 
onal i positiu, com són aquests divuit punts, conclusions, de la 
Resolució 889 del Consell d’Europa, Cal també expressar el 
nostre suport i la nostra preskncia en aquest propbsit de confe- 
rcncia europea de parlamentaris a celebrar R Madrid el proper 
mes de juny, per analitzar i endegar els resultats de la campa- 
nya, i anar puntualitzant unes solucions definitives a curt, 
mitji i llarg termini. 

Senyores diputades, senyors diputats, tant de bo tot plcgat, i 
tots junts, sigui el camí esperancador per augurar un definitiu 
H Pau a la Terra als liomcs i doncs de bona vol untat D .  

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PKESIDENT : Alguna altra intervenció? Bé, doncs, 

aleshores podem donar ja per conclos aquest dcbat i sotinctrc 
la Proposicib no de Llei a votació. 

Els scnyors mcmbrcs de la Cambra que cstiguin d’acorcl 
amb la Pruposicib, que tinguin la bondat de posar-se de peu 
dret. 
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Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
La Proposició no de Llei ha estat aprovada per unanimitat 

dels presents. 

Presa en consideracib de la Propusicih de Llei 
de Creació del Consell Econbmic i Social 

de Catalunya 

Passem ara ai punt següent de l’ordre del dia, que ks presa en 
consideracib de la Proposició de Llei de Creació del Consell 
Econbrnic i Social de Catalunya, presentada pel Grup parla- 
mentari del Partit Socialista Unificat dc Catalunya. D’acord 
amb I’article 107 del Reglament, es passa directament al debat. 
Hi ha un torn a favor -que suposo que far8 el Grup que ha pre- 
sentat la Proposició- i la possibilitat d’un torn en contra. Per 
fer el torn a favor, tinc el gust de donar la paraula a I’II4ustre 
Diputat senyor Padullés. 

EI Sr. PADULLh : Senyores diputades i senyors diputats, 
una qüestió previa a la presentacib de la Proposi& de Llei, 
que crec que és necessiria per respondre una pregunta que 
molts de vostes s’estan fent, i que és : com, una iniciativa de la 
importancia d’aquestes, arriba a 1’Últim Ple d’aquesta legislatu- 
ra, Aixo té dues explicacions. La primera es que, aquest, nos- 
altres enteniem que era un compromís del Govern, i que ha 
estat reiteradament sol.lici tat per les forces econbmiques i soci- 
als de Catalunya, i que no s’ha complert. 

El segon és que es veu avui perquk nosaltres, quan vam pre- 
sentar aquesta Proposicib de Llei I’any passat, el Govern la va 
vetar, d’acord amb el Reglament, aklegant falta de pressupost, 
Evidentment, era una alkgació que no tenia res a veure amb 
la realitat, pero que no va entendre que la voluntat política del 
PSU que aquest tema arribks a la Cambra era una voluntat tos- 
suda, i que, immediatament després de rebre aquesta resposta, 
la varn tornar a presentar perque entenem --i així se’ns va dir 
en Comissió, quan vam discutir els pressupostos- que hi 
podia haver partida pressuposthria per a un organisme d’a- 
questes característiques, 1 per aixb es veu avui; per aixb es veu 
avui, i no fa cinc o sis mesos. 

Dit aixb, vaig a dir que no és un tema nou, desconegut, 
aquest; se n’ha parlat algunes vegades en aquesta Cambra, i, 
per altra banda, és un organisme perfectament conegut arreu 
d’Europa, i aixb es diu a I’ExposiciÓ de Motius de la Proposició 
de Llei, quan parla que hem d’adequar l’organitzacib, les insti- 
tucions de Catalunya a les que viuen avui en el marc europeu. I 
permetin-me una petita llista de llocs on existeix el Consell 
Econbmic i Social, per demostrar-los que no és un organisme 
que s’invenli ningú : República Fedet‘dl d’Alemanya, Belgica, 
Dinamarca, Franqa, Holanda, Irlanda, Itilia, Luxemburg, 
Regne Unit, la mateixa Comunitat Fxonbmica Europea, el 
Benelux, etcetera, i parlo només, faig referhncia només a 
Europa. 

QuB es el Consell Economic i Social, que té diferents caracte- 
rístiques en cada un d’aquests paisos? Neix a la primera meitat 
d’aquest segle, moltes vegades apareix recollit en eis textos 
constitucionals, i altres vegades es creen, o per llei ordinhria o 
per reglament. 

Hi ha tres grups en l’anilisi dc lkexistencin dels consells eco- 
nbmics i socials : paisos amb una pluralitat d’institucions de 

carkcter econbmico-social, com és el cas de Bklgica i Holanda; 
paisos amb un Únic organisme que té funcions d’assessorament 
i consulta, com és el cas de Franqa, d’Ithlia, Dinamarca, Irlanda 
i Luxemburg, i psiisos que tenen una única funció d’assessorar 
i que és compost per un conse11 d’experts, corn se’n diu en la 
terminologia, com és el cas d’Alemanya. I entre les diferents 
funcions que tenen aquests consells hi ha la de fer efectiva la 
par ticipacib social en les decisions econbmiques, la d’estimular 
ei dihleg entre eIs grups socials, la d’informar sobre lleis i plans 
de naturalesa econhica, la d’intervenir en la plani ficacib eco- 
nomica, la d’emetre dictibens sobre matbries de carkter cco- 
nbmic i social, funcions consultives, assessores i d’estudi, i 
fins i tot, en el cas d’Itilia, tenen iniciativa legislativa que s’ha 
d’exercitar a través del Govern i estar obligat -aquest, el 
Govern- a remetre els projectes que s’elaborin per part del 
Consell Econbmic i Social. 

En el cas d’Espanya, el Consell Economic i Social té uns pre- 
cedents immediats de tipus d’una institucib, que van units a la 
creacib, al seu moment, del Ministeri d’Econornia, que va esta- 
blir un consell economic d’economia nacional. Durant el perí- 
ode de la República es constitueix un consell ordenador de E’c- 
conomia nacional, que tenia essencialment unes funcions de 
cslrhcter polític que <<primava>> el seu contingut consultiu i 
d’assessorament. Posteriorment a la dictadura, existeixen in- 
stitucions, com el Consell d’Economia Nacional, el 1940, els 
components del qual, evidentment, eren designats pel Jefe del 
Estado, i el Consejo de Economia Nacional del 1957. 

Bé, és a partir de la Constitució del 78, i, a Catalunya, a 
partir de I’aprovacib de l’Estatut, que entenem nosaltres que hi 
ha un canvi radical a Espanya i a Catalunya, pel que fa. a un or- 
ganisme d’aquestes caracteristiques. Constitució, article 
13 1.2 : (< El Govern elaborara els projectes de planificació d’a- 
cord amb les previsions que li siguin subministrades per les Co- 
munitats Authomes i I’assessorament i la collaboracib dels 
sindicats i de les al tres organitzacions professionals, empresari- 
aEs i econbmiques. Amb aquesta finalitat es constituiri un Con- 
sell, la composició i les funcions del qual desenvoluparh unt? 
ilei. )) Marc, per tant, a nivell d’Estat, de constitucib dei Con- 
sell Econbmic i Social; mandat constitucional. 

Estatut de Catalunya, article 12.1.1 : (tD’acord amb les 
bases i I’or‘denacib de l’activitat economica general de la politi- 
ca monetaria de I’Estat, correspon a la Generalitat, en els 
termes d’allb que disposen els ariicles 38, 131 >>, citat < < i  els nú- 
meros 11 i I 3  de hpartat 5 de I’article 149 de la Constitucib, la 
competkncia exclusiva de les matkries segiients : Planificacib 
de l’activitat econismica de Catalunya)). 

Bé, repassada la historia, i situant-nos en el marc que tenim, 
el marc constitucional i I’Estatut, nosaltres entenem que era 
obligació del Govern de la Generalitat no estar pendents 
d’altres coses que podien succeir més enlli de Catalunya, sin6 
d’aplicar el mandat constitucional i estatutari i establir I’orga- 
nisme que permetés la col.laboraci6 i la planificaci6 en les acti- 
vitats economiques. Aquest Consell, senyores i senyors dipu- 
tats, és una reivindicació de tots -absolutament de tots- cls 
sectors economics i socials de Catalunya. Repetides vegades 
s’ha plantejat aquest tema; jo recordo un debat de la televisió 
en el qual l’hica persona que no hi va estar r2 favor -que 
tampoc va dir que hi estigués en contra, nomes que va haver 
d’estar callat - va ser I’fIonorable Conseller d’Economia i Fi- 

..--- --I .-- I-- 
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nances, ei senyor Bashfitez, quan tota la resta de persones que 
hi havia en el debat reclamava la preshcia d’un organisme d’a- 
questes característiques. 

Posteriorment -i aquí cal dir que altres coniunitats autbno- 
mes tenen un organismc d’aqucstcs camcterísliques-, el Molt 
Honorable President de la Generalitat ha manifestat que a Ca- 
talunya no feia falta un Consell Economic i Social perque ja 
teníem una cosa que el substituia, que feia les seves funcions, 
que era cl Consell de Treball. El Consell de Treball, que esta 
essent de tot menys el que hauria de ser, perb que estB essent 
a hsolu t amcn t de tot I 

Mirin, normes de funcionament intcrn del Consell de Tre- 
ball de Catalunya, article segon, competkncies : <{ J31 Consell 
de Treball de Catalunya, de conformitat amb les disposicions 
esrnentaclcs a I’article primer)), i tal, c{ tt: Ics cornpeikncies : 
actuar com a organisme consultiu superior al Departament de 
Treball cn totes les qüestions laborals i sociiils la cornpetencia 
dc les quals li siguin atribLiicles H; competencies de qunlscvol 
consell econbrnic i social. Pcrb de la proposta que nosnltrcs 
fem : <<Es crea e1 Consell Bconomic i Social de Catalunya corn 
a organisme consultiu de la Generalitat a fi de fer efectives la 
participació dels diferents interessos de la politicn econbinica i 
social. EI Consell Econbrnic i Social exerceix les seves funci- 
ons amb autonomia orgl’tnica i funcionat, i gaudcix d’iindepen- 
dencia respecte als organs legislatius i executius. )) 

Altres competencies que diu que té cl Consell de Treball : 
H Actuar com ii organisme consultiu superior del Departament 
de Treball en totes ies qüestions laborals i socials la competkn- 
cia de les quals li sigui atribUfiC1a; estudiar i emetre informe 
sobre aquclls assumptes que li siguin encomanats pel Govern 
de la Generalitat i pel Departament dc Treball; estudiar i adop- 
tar propostes per &ser aclrepdes ai Conseller de Treball; prepa- 
rar i redactar proposicions relatives a acords voluntaris sobre 
relacions de treball per oferir-les a les organitzacions represen- 
tatives d’empresaris i trcballadors, Útils perque puguin scr 
adoptades per aquests en els seus nivells de negociacih; par lici- 
par i promoure participacions en congressos, eicktera. H 

composició. Consell de Treball : organitzacions empresari- 
iils i sindicals; composició de qualsevol consell econornic i 
social -proposta quc fcm nosal tres - : sindicats, empresaris, 
pagesos, coopcratiws, societats anbnimcs laborals, organitza- 
cions de consumidors, coltcgis professionals, secior baticari, 
caixes, universitats, carnbi*es de cornerq, organitzacions de mu- 
nicipis. Evidentment, un consell econbrnic i social no te res a 
vcurc amb el ConseEP de Treball, i no Cs el moment de parlar 
del Clonsell de Treball, per@, si n’hagukssim de parlar, podrí- 
cm d i r ‘  moltes altres coses, que veurien vostks que, evi- 
dent ment, no lencn res a vcurc. 

Voluntat en el fons cl’aquestes manifestacions : incxistkncia 
de qualsevol organisme que pugui intervenir a discutir en els 
tcmcs d’economia i en els ternes socials d’aquest paEs; 
sostreure de la participacib, sostrcurc clcls agents socials aquells 
temes que són importants per a Catalunya, i lcnir-los tancats 
en un despatx de la p l a p  Sant Jaume i fcr allli el ysic es conside- 
ri oportií, discutint i pactant la majoria dc les vcgacies amb sec- 
tors minoritaris dc Catalunya, cls interessos dels quals estan 
1 7 0  scmpre il. Catd unya, sinó mol tes vcgades també més erillii 

i ~ s  voluntat constant i reiterada del Govcrn (te la Gcncraiitat 
dc C:utulunya. 

de no disposar a Catalunya d’un organisme que ens permeli, 
als catalans, participar en aquestes coses tan importants, i ,  cvi- 
cientment, una dc les maneres serB avui barrar el pas a la presa 
en consideracib d’aquesta Proposició de Llei. 

Dit aixb, els vull recordar que és una proposició de llei, que, 
per tant, estB oberta -si fos aprovada la seva presa en 
considerncib- rz tota classe d’esrnenes, i que el Grup majoritari 
podria, evidentment, imposar les esmenes que cregués 
oportú, i que nosaltres ho sabem, pero que considerem quc 
qualsevol organ ismc d’aquestes caracteristiques que vulgui 
lirar cndavant. .. I l i  podrem tenir objeccions de matís, pero que 
de fons, no, perque els ternes clau de la participaci6, del seu ca- 
i$cter consultiu, de l’obligatorietat, en alguns casos, de les atri- 
bucions que tindria del scu pressuposi a part, etcktcra, aixo 6s 
absolutament indefugible. I, per tant, hwriern d’cstar d’acord 
arnb els elcmcnts essencials de la constitució d’un organisme 
d’aqueslcs casi-icteristiques. 

Que proposem nosaltrcs, doncs, sabedors que hi podrien 
havcr, si fos presa en considcració, totes aquestes esmenes? 
Fem la proposta d’un consell economic i social ampli, malgrat 
que Catalunya sigui un país petit i que no arribi als sis milions, 
pero fem la proposta aquesta Bmplia, perque considercm que 
les característiques de I’economia catalana i Ics condicions en 
quk es mou avui aquesta i1 Catalunya fan necesshria la participa- 
ció dc tots aquells sectors que he citat abans, nu només els em- 
presaris i els trcbailadors, sinb la universitat, les organitzacions 
de consumidors, els pagesos, etckteca. 

1 quk entenem que hauria de poder fer aquest Consell Eco- 
nomic ¡ Social? Funcions : informar amb caricter preceptiu no 
vinculant els projcctes de llei, les proposicions de llei i els de- 
crets rclncionats amb la política econornica i social : {< Els pro- 
Liectes i les proposicions CIC llei seran trameses al Parlament junt 
amb l’inforrne del Consell Econbmic i Social )>. Evidentment, 
no té res a veure arnb el Consell de Treball, i ti: molt a veure, 
pcr a la composició del Consell, corn he dit abans, amb una vo- 
luntat dc participació de tots aquests sectors en tcmcs tan im- 
portants corn són els econbmics i socials. 

Elaborar informes, diciiincns, propostes i resolucions, tant 
pcc propia iniciativa com a petició del Consell Executiu o dei 
Pdatnent en els temes de política econbmica i social. Evi- 
clcntrnenl que, si aixb tirés endavant, moltes de les coses que 
avui es Tan impunement des del Govern dc la Generalitat no es 
podrien fer, perque faria falta. .. , el Parlanienl podria dcmanar 
un dictmcn, un informe a aqucst Consell Econbrnic i Social. I 
(<participar en 111 planificació de l’activitat econh ica  que eia- 
bori el Consell Exccutiu >). Aquí sí que eiis trobaríem amb iina 
dificultat, per tal com no hi ha aclivjtat econhica planificada 
per part del Consell Executiu. La composició, l’hc dit abans, 6s 
una cornposicib irnpliu; un període de quatre anys, unu &ric 
d’incompalibililals.. , No podria pas scr. .. Ser membre del Con- 
sell Econbmic i Social, evidentment, és incompatible amb ser 
membre del Govern, i tambi: amb ser membre d’aquesl 
Par I anienl . 

Una skric dc propostes de funcionament en plc i en comissi- 
ons, la necessitat, ja que és un organisme ampli, i un pressu- 
post propi ric1 Consell IZconbmic i Social, qiic s’aprovaria con- 
juntamcnl amb cls pressupostos de la Generalitat en aquesta 
Cambra. 

Na ks una proposla gens agosarada, gens agosarada. ks una 

- __ - . . . . . , - . - . .. . . . . - ... - -- - - . . . . ... -. . - . .- . . ._ - 
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proposta perfectament assumible, encara que després votin 
que no, i haig de dir que nosaltres, al seu moment, quan vam 
preparar el projecte, hi v a m  afegir una disposició transitbria 
que deia que, despres de l’aprovacib del Consell Econbmic i 
Social, se suprimiria el Consell de Treball. Després ho vam re- 
considerar, aixo, i vam entendre que són funcions diferents, 
que el Consell de Treball ha de ser un marc en el qual es discu- 
teixin les relacions laborals i els temes d’ocupacib, en concerts, 
i que 6s necesshria l’existkncia d’un consell de treball, perb que 
és absolutament indispensable l’existencia d’un consell econo- 
mic i social, i que són perfectament compatibles. Per aixo, 
aquest tema, que hi era al seu moment, després el vam treure. 

Entenem que és assumible, que 6s una proposta perfecciona- 
ble, i sabem també que la presentem, com deia ai comenqa- 
ment -i amb aixb acabo-, en l’ijltim Ple d’aquesta legislatu- 
ra, i que aixb és un handicap, perb els he donat la informació de 
per que arriba avui i no s’ha vist fa uns mesos, que hauria estat 
possible prendre’l en consideració i iniciar el trhmit de presen- 
tacib d’esmenes i la seva possible discussib en comissió; altres 
lleis entrades més tard en aquesta Cambra seran aprovades.. . 
Sempre, sempre és un problema de voluntat politica. Pero nos- 
altres hem valgut ser tossuts : aquí esta la Proposicio de Llei; 
es tracta que tothom es manifesti sobre ella, i, en tot cas, els an- 
unciem que, posteriorment, el Grup parlamentari d’lniciativa 
de Catalunya, si avui no fos presa en consideració aquesta Pro- 
posició de Llei, el tomara a presentar, en forma de Proposicib 
de Llei si esta a I’oposició, o en forma de Projecte de Llei, d’a- 
cord amb les altres forces que governin a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grhcies, 
senyor President. 

El Sr. PRESIDENT : 1% ha torn en contra? (Pausa.) Bk, no 
havent-hi torn en contra, doncs, els grups poden precisar la 
seva posició en reiació amb aquesta Proposicib, en la forma 
adequada. El Grup Mixt vol intervenir‘? (Pausa.) No. El Grup 
parlamentari d’Esquerra Republicana? (Pausa.) E1 senyor 
Victor Torres té la paraula. 

El Sr. TORRES : Gricies, Honorable President. Senyores i 
senyors diputats, si no ens trobkssim a poques setmanes, a 
pocs dies de I’acabament de la present legislatura, la nostra po- 
sició davant d’aquesta Proposició del PSUC, de Creació d’un 
Consell Economic i Social de Catalunya, seria la mateixa que 
adoptem quasi sistedticarnent quan se’ns demana la presa en 
consideracid, d’una proposicib de llei; és a dir, acceptació a 
trimit, per respecte a la iniciativa parlamentaria, perb amb 
totes les reserves que pugui suscitar el text presentat, i que 
poden ser esmenables en el trimit parlamcnlari ulterior. 

En el cas present, el problema és diferent. ks diferent per 
dues raons essencials : la primera, que, hdhuc en la hipbtesi al- 
tament improbable que la presa en consideració fos acceptada 
per la Cambra, no hi hauria, tanmateix, la possibilitat d’esme- 
nar la Proposició, car ja no hi ha prhcticament temps material 
per fer-ho, si no és que hi hagués, realment, un zel voluntarista 
per part del Grup majoritari per escurGar els terminis, perb així 
i tot ens sembla materialment impossible. 

I la segona raó és que aquest raonament d’impossibilitat 
d’esmenar podria justificar el nostre escepticisme si es tractés 
de tcmes menors, de ternes que poguessin sollicitar, .¡a 
d’entrada, la nostra acceptacib total, perb en aquest cas no és 
realment un tema menor. És un tema important, i i’excei.Ient 

exposició que ha fet 1’IMustre Diputat senyor Padullés ens ha 
confirmat en aquest criteri. Es tracta d’un projecte ambiciós, 
que constituiria una innovació important dins els mecanismes 
institucionals del nostre país. És la introducció d’un organisme 
de tall europeu, i que actualment s’esth solkitant també a 
nivell de 1’Estat espanyol, que nosaltres creiem, a priori, que 
no seria perjudicial de cap manera per al bon desenvolupament 
de les institucions de Catalunya. 

Ara, el que també és veritat és que un text d’aquesta natura- 
lesa, un projecte d’aquesta envergadura, d’aquesta tipologia, 
nosaltres creiem que necessita un examen aprofundit, perquk 
nosaltres, efectivament, després de la primera lectura d’a- 
questa Proposició de Llei, tot i acceptant la filosofia que i’ani- 
ma, i tot i acceptant els propbsits que exposa, creiem que hi ha 
moltes reserves a fer, quant a la constitució dels organismes, 
quant a I’atribució de funcions, quant, idhuc, a les seves relaci- 
ons amb el Consell de Treball, com ens explicava ara el senyor 
Padul lés. 

Per tant, nosaltres, la nostra posició és molt clara : estem 
d’acord amb la filosofia que inspira aquesta Proposició de Llei; 
estem disposats a acceptar-ne la mdjor part dels principis, perb 
creiem -únicament per raons d’oportunitdt - que ara seria 
poc adequat que donéssim el nostre vot afirmatiu a la presa en 
consideració, potser per cap més raó que la condemnariem, 
malgrat tot, a ser enterrada en un calaix fins a la propera 
legislatura. 

Ara bé, dit aixo, nosaltres des d’aquesta tribuna prenem el 
compromís que, si com ens ha dit 1’11-lustre representant del 
Partit Socialista Unificat, el Grup parlamentari Iniciativa per 
Catalunya torna a presentar aquesta Proposició de Llei en el 
curs de la nova legislatura, el Grup parlamentari d’Esquerra 
Republicana de Catalunya l i  donar& el seu suport per a la presa 
en consideracib, tot i repetint que introduiríem o intentaríem 
introduir modificacions importants en el text inicial, pero, evi- 
dentment, sense canviar-ne la filosofia, que, ho repeteixo, ens 
sembla altament acceptable. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT ; El Grup parlamentari Popular vol 

intervenir? (Pausa.) L’Tl-lustre Diputat senyor Azorín. 
El Sr. AZORÍN : Grhcies, senyor President. Senyores i se- 

nyors diputats, l’economia catalana, que tots desitgem que, bb- 
viament, hnura de tenir una gran intervenció en els propers 
cmys, fa que el Grup Popular coincideixi basicament amb I’a- 
preciacib que es fa de 1’ExposiciÓ de Motius que es fa en 
aquesta Proposicio de Llei, en el sentit que tota acci6 de 
govern va a respondre a les necessitats del moment i del con- 
junt de ciutadans del pais. Ara bé, discrepem que el Consell 
Economic i Social sigui el mitja idoni per garantir que tots els 
sectors socials puguin ser escoltats i puguin impulsar iniciatives 
profitoses per al país. 

A I’ExposiciÓ de Motius es dóna per descomptat que les in- 
stitucions homologables amb el Consell Economic i Social ex- 
istents avui a Europa tenen uns valors i unes funcions provades 
i reconegudes, I sSargumenta la necessitat de crear-lo a casa 
nostra, nlkgant la incorporació d’Espanya a la CEE. Des del 
Grup Popular no veiem tan clara la necessitat d’un consell eco- 
nomic i social, i ara faig abstracci6 i prescindeixo de quina regu- 
lació concreta s’hi doni i de quins siguin els serveis de compe- 
thcies i composició. 



I 

DIARI DE SESSIONS / P-Nhm. 123 / 17 marC 1988 / S E S 3 6  PLENARXA Núm. 87.2 
- . ~ - - ~  

5 806 

Aquests tipus d’organisrnes van néixer arreu d’Europa 
durant la segona postguerra i I’experikncia que ens ofereixen 
avui no 6s pas engrescadora; si més no, des del nostre modest 
punt de vista. Es pot discutir i admetre la seva raó dc ser en 
aquella conjuntura historica, perb ens sembla que, actualment, 
una ullada als pa’isos europeus on cncara subsisteixen aquests 
consells fa palesa la seva decadkncia com a instruments de di- 
narnització econbrnica, 1 posa de manifest la seva subsistencia 
com a organismes assessors esllanguits i poc menys que irrelle- 
vants. I mhs m’estirno no oblidar altres casos en qui= es van arri- 
bar a convertir en parlaments pardlels, produint una forta dis- 
torsió en el normal funcionament de les institucions politiques 
dels Estats. Tot aixo ho dic per explicar, cn línia, en principi, el 
nostre parer contrari a la creació d’un conselt economic i social 
:i Caialunya. 

Ara bé, aquesta posici6, cclntrhria a priori, es vcu ratificacia i 
confirmada un cop feta i’anblisi del model de consell quc, con- 
cretament, es prefigura en la Proposició de Llei del Partit Socia- 
lista Unificat de Catalunya. Primer, p d  que fa ai camp de les co- 
tnpethncies que tindria aquest ConsclI Econbmic i Social, 
pensem que el Partit Socialista Unificat de Catalunya hauria de 
fer un acte de sinceritat i reconeixer que la raó determinani de 
la seva creaci6 és la planificacii, de l’activitat cconhmica, peri, 
avui ja ningú -o gairebé ningú- creu en la planificació; no hi 
creu el Govern central, ni tampoc ei Govern de la Generalitat, 
i cl Partit Socialista Unificat de Catalunya dés  conscient, Per 
aixo passa com de puntetes per sobre d’aquest tema, i malgrat 
alguna a h s i 6  literal a la pianificacib, com la dei pariigraf c) de 
I’article 3, empra preferentment expressions corn ara c< ordenar 
l’cconomia >>, ({informar amb cashcter preceptiu no vinculant 
l’activitat normativa del Legislatiu i I’Executiu en matkria eco- 
nbrnica>>, ctcktera. 

Nosa1 tres encara podríem ser fidvorabies a la creació d’un or- 
ganisme consultiu reduit i concebut de manera que no poguhs 
constituir en cap cas un niecmisme susceptible de retardar o 
condiciomr decisions; quelcom semblant, potser, al Consell 
de Treball que avui existeix a Catalunya. Perb, de la regulació 
concreta continguda en la Proposiciri de Llei del Partit Socialis- 
ta Unificat de Catalunya el que es desprkn 6s gairebé tot el 
conlrari ; ei Consell Economic i Social tal com aqui es con- 
figura seria, sens dubte, més un obstaclc que un $jut per a la di- 
namitzacjó i la reactivació de I’economia calalana, que tols des- 
itgem que, bbviament, haurh de tenir lloc en el marc de 1’Euro- 
pa comunithria i, bbviament, també, hauri de tenir cn compte 
les necessitats i Ics iniciatives dels diferents sectors socials, i 
hr-iurh d’integrar, corn no, de la manera més riipicla i espontania 
possible, la revoluci6 lecnolbgica que estem vivint en aquesta 
clecnda. 

No cal dir -ppcr*cluk prou que deu estar en la ment de tots- 
que la nostra filosofia social i econbmica i cl nostre model de 
societat i d’cconomia 6s lleugcrament diferent del model que 
propugna el Partit Socialista Unificat de Catalunya (remor de 
V L J U S ~ ,  i des d’aquesta perspectiva no ens sembla convenient 
per al país la creació d’un consell cconbmic i social amb les ca- 
racteristtiqucs del que es proposa. 

En scgon lloc, d’altra banda, i a Iu vista de la seva composi- 
ci6, tenim la sospita -1cgítima- que cl Consell Econbmic i 
Social podria csdevenir una enorinc caixa dc ressonincia, sus- 
ccptible d’amplificar el debat social, que molt sovint presenta 

implicacions més estrictament polítiques que economiques i, 
en conseqükncia, podria generar una tensib social addicional 
que Catalunya es pot estalviar perfectament. 

En qualsevol cas, tal com esta configurat en la Proposició de 
Llei, i a la vista de l’experibncia que ens proporciona el dret co- 
mparat, tenim la impressió que la creació del Consell Econo- 
mic i Social produiria una certa duplicitat entre les institucions 
i ,  encara que pogués resoldre alguns problemes, no donaria un 
balanG global positiu. 

Estem d’acord que el diileg i I’osmosi entre els diferents sec- 
tors socials i economics és vital per al país, pero dubtem since- 
rament que el Consell Econornic i Social sigui el marc apropiat 
per garantir aquest intercanvi. Els interlocutors socials tenen, 
avui, al seu abast, forums i canals suficients per desenvolupar 
un debat social capq  de donar el fruit que Catalunya necessita; 
scnse anar m@.s íluny, aquesta Cambra, que tats reconeixem 
que cncara es troba miissa allunyada de la realitat social, O ,  si cs 
prefcreix, 1;t vida social massi allunyada d’ella, 

Cal incentivar la comunicació i el dihleg entre els agents soci- 
als i econhics  i entre aquests i les diferkncies poiitiques, perb 
estern convenGuts que el resultat no seria necessariament 
millor pel fet que ara comencéssim a crear noves institucions 
sense, abans, haver aprks a treure tot el profit que es pot treure 
de lesja existents. 

Per tot aixb, el Grup Popular no votar$ favorabkmcnt la 
presa en consideracib de la Proposició de Llei de Creaci6 del 
Consell Econornic i Sociai de Catalunya. 

GrBcies, senyores i senyors; gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Molles grhcies, senyor Azorín. Ara co- 

rrespon demanar al Grup parlamentari Socialista si vol interve- 
nir.  pausa,) El senyor Garcia té la paraula. 

El Sr. GARCIA I SÁEZ : GrAcies, senyor President. Senyo- 
res diputades, senyors diputats, valguin les primeres paraules 
en relacib amb la presa en consideració de la Proposicit, de Llei 
presentada pel Partit Socialista Unificat de Catalunya, cn rela- 
ció amb la creaci6 del Consell Econbmic i Social, per manifes- 
tar que nosaltres estem plenament d’acord amb la creacii, d’a- 
quest Consell Econbmic i Social a Catalunya; que avui, inde- 
pendentment del moment en que ens trobem, prkticamenl fi- 
nalitzant ia legislatura, aquest Parlament fixa, cls grups polítics 
han de fixar una posició política entorn d’un lema que, des dcl 
nostre punt de vista, ks un terna molt important per ii 
Cat al u nya , 

Per tant, no hi ha una excusa formal, en temps, perquB les 
forces polítiques, els grups parlamentaris no es pronunciin, 
excusant-se amb problemes de tj pus formals o proceclimentals. 
Quan un grup parlamentari --ha estat costum del Grup 
Socialista- presenta una iniciativa parlarncntriria, nosaltres, 
amb normalitat, donem suport a la presa en consideració. 
Aquest serh el cas d’avui, de votar favorablement aquesta 
presa en consideració. 

Espero, desitjo i espero cscoltrtr I’opini6 del Grup de Con- 
vcrgkncia i Unió, perque jo cccc que, en definitiva, en un Parla- 
ment amb la majoria absoluta garantida, es el grup de la majoria 
el que marca, al margc de les posicions pnlítiqucs, el scu inter- 
ks, marca la posició i I’esdcvenir de la Proposició cic Llei, en 
aquest cas, dc Ics votacions. Per6 caldria felicitar, almcnys per 
la ciarcdiit, el represcntant del G r u p  d’hlianGa Popular, quc ha 
vingut a expressar una posició pnlitica netament conservadora, 
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clarament manifestada, sense ambigiiitats, dient el que real- 
ment és el seu pensament polític, per@ és obvi que el Grup 
d’AlianGa Popular, amb les paraules que ha expressat el senyor 
Azorin, reflecteix una posicib politica tradicional en la dreta 
europea, defensora d’un sistema d’organització política que 
respon, efectivament, al liberalisme més absolut, al Iuisser 
faire, al liberalisme conservador que impera o ha imperat al 
llarg d’una llarga tradició histbrica i politica a Europa. 

VostBs són contraris a crear un consell econbmic i social per 
raons estrictament polítiques. Vostks no volen la participació 
de les forces socials, de les centrals sindicals, de les organitzaci- 
ons de consumidors, de les organitzacions cooperatives en tot 
all0 que afecta els seus propis interessos. Vostes volen una 
estructura de govern que governa d’acord amb les pressions 
dels grups d’interessos normalment que vostks representen i, 
per tant, és plenament coherent amb la filosofia que vostk ha 
defensat en el paper que ha llegit. 

Efectivament, el Consell Econbmic i Social surt en un 
moment historic molt important, en d lb  que nosilltres diem 
un estat social i dcmocrhtic de dret, i ,  per tant, la participació, 
la. intervenció de ¡’Estat en els processos de I’activitat economi- 
ca és tan important que respon a una voluntat de fer que tols 
cls sectors socials, en primer lloc les mateixes organitzacions 
sindicals, les mateixes organitzacions de consumidors, els co- 
llegis professionals, és a dir, tots eis agents socials que interve- 
nen en aquest model tan complex de relacions economico- 
socials en un estat modern puguin informar, puguin participar 
al més alt nivell introduint els nivells d’institucionalització d’a- 
questa participació per fugir de la dinamica dels mecanismes de 
pressi6 individualitzada, dei corporativisme mes exacerbat. 
Per evitar aixb surten els consells econbmics i socials com una 
alternativa d’unes forces que tenen una concepcib de l’organit- 
zació política i social, bbviament, amb la qual nosaltrcs ens 
sentim identificats. 

ks aquesta la configuració moderna de 1’Estat social i demo- 
crhtic de dret que nosaltres defensem, i voldria recordar que 
des dkqucsta perspectiva, immediatament després de la transi- 
ció democratica, Catalunya va ser la primera comunitat a u 6  
noma que va crear mecanismes institucionals de participació 
de centrals sindicals i empresaris. Va ser en la matcixa Genera- 
iitat provisional que es va crear el Consell de Treball, primer 
organisme a Espanya d’aquestes característiques, que efectiva- 
ment té una funció -com explicava el scnyor Padullés- vin- 
culada a les relacions laborals; per aixo era, és un organisme de 
participació institucional de centrals sindicals i d’organitzacions 
patronals, que assessora prioritariament el Departament de 
Trc ball. 

I-Ta estat la recent evolucib, des que el Grup de Convergencia 
i Unió, que ha fet un procks de paralització, d’atonia, diem, 
d’aquest important organisme, que en aquesta Cambra ha 
estat hmpliament debatut, per que  vostks han preferit introduir 
tots els mecanismes de retardament, .tots els mecanismes que 
fan que el senyor Azorín pugui dir que aquests organismes ser- 
veixen per a ben poc es per una manca de voluntat politica de 
fer-los funcionar, de dotar-los de contingut perqub puguin 
funcionar. 

Pero el qiic és cert és que, aquest balanq que feia el senyor 
Azorín, nosaltres no el compartim, i no el compartim perque 
tant el Conseli de Treball com els conseiis econhmics i socials 

estan complint una tasca fonamental, que és la de vertebrar la 
participació institucional de la forqa social de les organitzacions 
de consumidors, de les cooperatives, de la Cambra de ComerC, 
en aquest important mecanisme de participacib corn és la políti- 
ca econbmicn i social. I, per tant, nosaltres fcm una valoració 
molt positiva d’aquests organismes; caldri, per tant, que Cata- 
lunya, una vegada més, recuperi la iniciativa, recuperi la apa -  
citat innovadora a nivell institucional i [robi la fórmula mks 
adequada per crear aquest organisme. 

Nosaltres som partidaris -com deia- de crear un Consell 
Fxonbmic i Social. No sorn tant partidaris d’un sol organisme 
que assumeixi les dues funcions, com és el cas del que s’esth 
plantejant en aquest moment; 6s a dir que assumeixi les funci- 
ons de mecanisme de consulta en matkria de politica econbmi- 
ca i social i assumeixi les funcions de mecanisme de participa- 
ció i consulta en materia de relacions laborals. Són models, 
com, per exemple -ho explicava el senyor Fadullés-, el 
model belga, en el qual existeix aquesta diferkncia entre con- 
sells de treball o consells de relacions laborals i consells econo- 
mics i socials. 

Bé, el que és important bs que el Consell de Treball, des del 
nostre punt de vista, funcioni en aquesta logica, en aquesta di- 
mensi6, amb tendencia a poder ser un consell econbmic i 
social; la iniciativa pot ser una iniciativa legislativa o poden ser 
altres mecanismes de propia iniciativa de les persones de les or- 
ganitzacions, dels agents que formen part d’aquest Consell de 
Treball. En tot cas, nosaltres defensem, proposem, i en aquest 
cas donem el vot favorable a 
Cambra del Consell Economic 

Griicies, senyor President 
diputats. 

la presa en consideració per la 
Social de Catalunya. 
gracies, senyores i senyors 

El Sr. PRESIDENT : Ara pertoca fixar la posició al Grup 
parlamentari de Convergencia i Unib. Per fer-ho, tinc el gust 
de donar la paraula a 1’11-lustre Diputat senyor Guasch. 

El Sr. GUASCI-I : Gracies, S ~ I I Y Q ~  President. Senyores i se- 
nyors diputats, hem escoltat amb molta atenció la intervenció 
dcl senyor Padullés defensant la presa en considerdcib de la 
Proposició de Llei de Creació del Consell Econbmic i Social i 
hem estudiat tarnbi: de manera molt acurada la Proposici6 de 
Llei. 

D’entrada, senyor Padullés, voldria matisar alguna de les 
seves manifestacions, que ha semblat -almcnys li ha semblat 
a aquest diputat - que culpava la Cambra que ara, al final de la 
legislatura, es vciks aquesta Proposició, i aixo no és cert. Aixb 
no es cert. Vostk sap, com sabem tots els grups de la Cambra, 
que tenim un reglament que marca uns mecanismes, i tota pro- 
posici6 quc pressuposa una despesa ha d’anar al Govern per a 
la seva aprovacib. Per tant, no és cert que s’hagi retardat, sinó 
que veiem la Proposició quan vostks, els del Grup dcí PSUC 
volen. 

Jo vull comencar la meva intervenci6 en un altre sentit, 
d’una manera curiosa, perque vull explicar-los quina va scr la 
meva primera impressió després dc la lectura de la Proposhi6 
de Llei, i els ho vull explicar perquk aquesta primera impressib, 
aquella que de cop el ve al pensament, va ser una impressib 
que ens va dcixar bocabadats -i no era pas per menys, senyor 
Pxtullés-, perque el que vostks intenten amb aquesta Prapo- 
sició és realment crear una nova Cambra. 

No ens ha creiem, no ens ho pensivern, pcrb vct aquí, seny- 
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ores i senyors diputats, que en aprofundir més en l’estudi de la 
Proposició aquesta idea, en lloc d’esvair-se, es consolidava. 
Mirin, i fem una lectura diferent probablement, senyor Pa- 
dullés, pero I’articie tercer, quan descriu les funcions dei Con- 
sell, diu que : (( Ha d’informar dels projectes de llei, les propos- 
tes de llei i els decrets, i aquests projectes i aquestes proposici- 
ons de llei seran transmesos al Parlament amb 1’1nfurme del 
Consell>>; a I’apartat b) diu que : (<Ha d’elaborar informes, 
dictamens, propostes i resolucions per propia iniciativa )) ja ho 
sé -corn un altre diputat ha descrit- : parla de planificació. 

L’articEe sise diu : <<El Consell funcionara i podrB demanar 
la compareixenw dels representants de les administracions pú- 
bliques i persones competents )>. Aixb, senyor Padullés, són 
funcions propies d’una Cambra. 

Per altra part, hem buscat en la legislació per poder basar 
aquest Consell Fxonhrnic que vostks proposen en aquestes ca- 
racterístiques i ,  malgrat I’esforq que hem fet, al nostre Estatut 
no hi hem trobat res similar; simplement, l’article 12, que ens 
remet a l’article 13 1 de la Constitució, i l’article 13 1 de la Con- 
stituci6, en els parhgrafs primer i segon, obliga el Govern de 
1’EEstat a constituir un consell per a I’assessorament i la col-labo- 
ració en la planificaci6 de I’activitat econbmica i a una distribu- 
cici més justa de la renda. 

En aquest Consell, certament, hi estan representats els sin- 
dicats, les organitzacions professionals, empresarials i ~ C Q ~ O -  

miques. Per cert que, com vostks saben, senyores i senyors di- 
putats, aquest Consell, desprks de deu anys que esta feta la 
Constitució, encara no esta creat, senyor Garcia, i no esta creat 
perquk vostks, els de la seva ideologia, no han donat la llum 
verda necesdria, tot i que tant creuen en ell. 

Aleshores, nosaltres, aquí, a Catalunya, la filosofia que es 
despren d’aquest article 131 de la Constitucib, faja molt temps 
que la Generalitat l’esti aplicant, i de tots vosths, senyores i se- 
nyors diputats, sún coneguts els consells que en cadascun dels 
departaments i organismes autbnorns funcionen amb aquesta 
funció, i que, si bé no tenen el nom d’c<economic i social N, 
n’estan fent les tasques. 

Perb 6s que, a rnds a més -i no m’hi estendré pas massa, 
perque ja se n’ha parlat prou-, tenim el Consell de Treball, 
Consell de Treball que fou creat per Decret el 8-X-78, i en la 
seva exposició de motius -tornem a no coincidir, senyor Pa- 
dullés; vostk en cita uns i jo en cito uns altres- diu que : 
<<atesa la necessitat de portar endavant el procés de clernecratii- 
zacih de ia vida econornica i social)), i il l’article 6 diu que : 
<<estudiari i emetrii informes sobre aquells assumptes que li 
siguin encomanats >>; Consell que, seguint aquestes indicaci- 
ons que l i  v h e n  manades pel Decret de creacih, esta realitzant 
unes funcions que són similars a un consell econbmic i social. 

I, aixb, no ho diem pas nosaltres, senyor PadullBs, perquk, 
voste, que ha cantat les excelhheies dels consells economics i 
socials que estan funcionant a Europa, a la qual ens vol assimi- 
lar, li he de dir - i  li ho recomano - que recentment s’ha pu bli- 
cat un llibret, per part de 1’Oficina de Publicacions Oficials de 
la Comunitat Europea, el qual descriu tots aquells consells que 
vostk ens ha dit i que també hi posa, com a consell econbmic i 
social, el Consell de Treball. Per tant, senyores i senyors dipu- 
tats, després d’aqucstcs mcvcs exposicions, nosaltres, el t i rup 
de Convergencia i Uni6 ens oposarem a la presa en considera- 
ci6 de la Proposició dc Llei. 

El Sr. PRESIDENT : Havent intervingut ja tots els grups, la 
Cambra ha de decidir si pren o no en consideració la 
Proposició, 

Els illustres diputats que hi estiguin d’acord, que tinguin la 
bondat de posar-sede peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
La presa en consideracid, no ha estat acceptada per 25 vots a 

favor, 57 en contra i 3 abstencions. 

Presa en consideracib de la Proposicib de Llei 
de Reforma Parcial de la LIei de Creació de 1’Ens Públic 

Corporacih Catalana de Rhdio i Televisi6 
i de ReguEacih dels Serveis de Radiodifusió 
i Televisi6 de la Generalitat de Catalunya 

Passem ara al punt novk de l’ordre del dia, que és presa en 
consideració de la Proposicib de Llei de Reforma Parcial de la 
Llei de Creació de I’Ens Públic Corporacib Catalana de Radio i 
Televisi6 i de Regulaci6 dels Serveis de Radiodifusió i Televi- 
sió de la Generalitat de Catalunya, presentada pel Grup parla- 
mentari del Partit Socialista Unificat de Catalunya. Aquesta 
Prcsidbncia hri d’anunciar que, d’acord amb l’article 107 del 
Reglament, es passa directament al debat. Hi ha un torn a 
favor -que suposo quc fari el Grup quc ha presentat la 
Froposició- i la possibilitat d’un torn en contra. Per al torn a 
favor, tinc el gust de donar la paraula a 1’II.lustre Diputat 
senyor Ignasi Riera. 

El Sr. R E R A  1 GASSIOT : Grhcies, senyor President. Se- 
nyores i senyors diputats, a l’ordre del dia d’aquest Ple d’avui 
hi ha dues proposicions de llei del Partit Socialista Unificat de 
Catalunya referides a la modificació, la proposta de modificació 
de la Llei de Creació de I’Ens Públic Corporació Catalana de 
RAdio i Televisib i Regulació dels Serveis de Radiodifusió i Te- 
levisió de Catalunya, que havia estat presentada, o que consta 
com la Llei 10/1983. Faré una defensa separada de tots dos 
punts, tot i que inicialment havia pensat d’acurnular-les, 
perqu4 cm penso que tenen substantivitat especifict i perque, 
a més, espero que aixi, també, el torn de respostes o de posicio- 
nament permeti’m també d’aclarir encara més per quk em 
penso que no és una proposta en va la que avui presentem a 
aquesta Cambra. 

En el Diari de Sessions del 3 de maig de 1983 els diferents 
grups polítics d’aquesta Cambra expliquen el seu vot a I’apro- 
vació d’aquella Llei de Creació dc la Corporacib Catalana de 
RAdio i Televisió. Jo els recomano una nova lectura d’aquelles 
preses de posició. Em refereixo, concretament, en aquest cas, 
a la Diputada del PSUC Maria Dolors Calvet, que desprks dc 
lamentar el buit, en aquella sessió del Ple, dels representants 
del Govern --ix6 cra fa cinc anys i les coscs han canviat - , 
ens diu que <<sense una radio i una televisió prbpies no hi ha 
autonomia>>, i explica per quk el Grup del PSUC no solament 
en el treball anterior de Comissió ha estat donant suport i ha 
ajudat i coialaborat, dcs d’un punt de vista politic i des d’un 
punt de vista tkcnic, a la preparació d’aquesta Llei, sinó tarnbk 
per quc considerem absolutament indispensable aquesta crea- 
cih de la Corporació Catalana de RBdio i Televisib. Insisteix 
dues o tres vcgades, la Diputada Maria Dolors Calvet, en 
aquest punt : scnse una radio i una televisi6 prhpies, no hi ha 
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autonomia. Bé, al cap de cinc anys, nosaltres presentem 
aquesta proposta de reforma parcial d’alguns articles d’aquelh 
Proposició de Llei. Concretament, en la primera de les nostres 
proposicions de llei, el tema que volem esmenar és el del no- 
menament, el dels mecanismes de nomenament del Director 
General de la Corporació Catalana de RBdio i Televisió. Con- 
cretament, ens sembla que hi ha l’article cinqurl, apartat b), en 
el qual recordo que en la Llei de la Corporacib Catalcana de 
Rhdio i Televisi6 deia : ((Correspon al Consell d’Administra- 
ció : a> vetllar perque en la programació es compleixi el que es- 
tableix la present Llei; b) emetre ei seu parer sobre el nomena- 
ment del Director General H. Nosaltres fem una proposta d’es- 
mena a aquest punt, i en lloc d’aquest ((emetre el seu parer 
sobre el nomenament del Director General n, que corres- 
pondria al Consell d’Administraci6, diem : {(Designar el Di- 
rector General mitjanqant majoria dels dos lerps del Consell 
d’Aclministraci6, d’entre els candidats proposats en la terna. 
aprovada pel Govern de la Generalitat. Si no assolia la majoria 
exigida cap dels tres candidats, en segona volta podrh &ser des- 
ignat com a Director General per majoria simple qualsevol dels 
candiclats proposats. El Govern nomenara posteriorrnen t el 
candidat proposat H. Bé, algú podrh pensar que és una modifica- 
ci6 petita. Em sembla que no : és una modificaci6 que tendeix 
a reforqar e1 paper del Consell d’Administració, i tendeix, per 
tant, a alliberar el Director General de la Corporaci6 Catalana 
dc Ridio i Televisió de les servituds politiques d’un nomena- 
ment directe des del Govern. 

Quan, més tard, proposem l’esrncna de l’article vuit&, para- 
grafs primer i segon, resulta que canviem una consulta al Con- 
sell d’Administraci6 per una prkvia designació del candidat pel 
Consell d’AdministraciÓ. 

Senyores i senyors diputats, jo fa poc temps que circulo per 
aquesta Cambra, i un dels punts que m’ha impressionat més és 
la unanimitat de l’oposició en les seves denúncies del compor- 
tament politic del Director General de la Corporacio Catalana 
de Rhdio i Televisió. I els puc dir que he estat molt sensible a 
aquest punt, per moltes raons; entre altres perqui: la meva 
amistat personal amb la persona que en aquests moments 
ocupa el cirrec és molt mks antiga que l’existkncia d’aquesta 
Cambra. Vol dir, per tant, que les reiterades denúncies de tots 
els grups de l’oposicib vénen sempre d’un mateix punt : se’n 
denuncia la parcialitat, cl decantament politic, no a favor de la 
majoria dels ciutadans, sinó a fdvor d’unes determinades pro- 
postes de govern. I, naturalment, aixo va contra el sentit de: la 
Llei de Creació de la Corporació Catalana de Radio i Televisió, 
d’una banda, i contra l’explicació, la mateixa explicaci6 de vot 
que aquell 3 de maig de 1 983 va fer en aquesta Cambra el Grup 
majoritari. Em penso, per tant, que, amb aquesta Proposició, 
nosaltres volem esmenar una cosa pel camí de Ilci, per poder 
evitar que s’hrlgi d’esmenar constantment pel camí de les pre- 
guntes, de lm interpelhcions i de les mocions postcriors. Dit 
d’una altra manera : volem, en aquest cas concret, defensar 
una més gran autonomia dei Director General de la Corporació 
Catalana de RSldio i Televisió. Per que? Perquk sempre ha 
estat la nostra filosofia que u n  mitj9 de comunicació públic, 
que es fa amb cabals prjblics, ha de tenir totes les garanties pas- 
sibles perquk funcioni i perquk funcioni d’una manera pública, 
es a dir, d’una manera equidistant, que siguin concebudes, la 
rhdio i la televisió de Catalunya, com un servei a tots els ciuta- 

dans, i no com una utilització partidista a favor d’alguns d’a- 
quests ciutadans. 

I prefereixo deixar aqui l’cxplicaci6 dc la nostra proposta, 
perquk en la Proposició de Llei següent tindré ocasió de co- 
mentar un altre punt que és bisic, que és el terna de la 
pluralitat. 

Gracies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT : 13 ha torn en contrii? (Pausa.) NQ 

havent-hi torn en contra, aleshores procedeix que els grups 
fixin la seva posició en relació amb la presa en consideracib de 
la Proposició de Llei. Per l’ordre de menor a major, correspon, 
doncs, al Grup parlamentari Mixt la seva intervenció. Renun- 
cia a fer-ho. Per tant, l i  corrcspon ara al Grup parlamentari 
d’Esquerra. Republicana. L’Tl+lustre Diputat senyor Casanovas 
tk la paraula, 

El Sr. CASANOVAS : Moltes gracies, senyor President. 
Senyor President, si m’ho permet, jo far& per la interrelació 
que hi ha entre aquesta presa cn consideració i la propera, jo 
faria una exposició conjunta del nostre punt de vista. 

Senyories, normalment el nostre Grup parlamentari té per 
costum de votar favorablement les preses en consideració de 
les proposicions de llei que es presenten aquí, en aquesta Cam- 
bra. En molt pocs casos, casos molt especials, no procedim 
així. Aquí hem vist un cas, nnteriormenl, en el qual el meu co- 
mpany Víctor Torres ha donat una explicacib plausible del 
perquk nosaltres ens hem abstingut en la presa en consideració 
anterior. No creiem que aquest sigui el cas actual, i volem 
tambb remarcar, amb la nostra posició, que creiem que els 
grups d’aquesta Cambra no s’han de limitar -els grups de 
I’oposició- a un control de I’Executiu, sinó que també han 
d’exercir les seves funcions d’impuls d’aquest Executiu, i una 
de les formes de procedir a exercir aquest impuls és, precisa- 
ment, presentant proposicions de llei. 

En el cas concret de la reforma parcial de la Llei de Creacib 
de 1’Ens Públic de la Corporacib Catalana de Rhdio i Televisib, 
no solament han prevalgut aquests punts dc vista, sinó quc 
també nosaltres ens identifiquem plenament amb el que en 
ella s’exposa. El senyor Riera n’ha parlat a bastament; em 
sembla que és gairebé sobrer el que jo pugui afegir, perqui: real- 
ment aquest ha estat un problema que liem tingut al llarg de 
tota la legislatura : sempre ens hem queixat de les limitacions 
que tenia cl Director de 1’Ens Phblic dc Radio i Televisió 
pcrquk, d’una manera --ho vull admetre- invol untiria queia 
en unes pnrcialitats polítiques que, passi blement, eren degudes 
a la vinculació amb la forma com aquest senyor és nomenat, i 
que no tenia possibilitats d’eludir. A mi em sembla que aixo no 
6s bo, que en un ens públic, i sobretot de la irradiació que te 
l’ens públic en I’opiniÓ de tol el I&, I’ens públic de la r8dio- 
televisi6 catalana, que el Director hagi d’estar depenent d’una 
manera tan directa de l’hdministracib, del Govern de 
Cat al u ny a. 

Per aixb, ens sembla bé, es una proposta raonada la que 
se’ns posa a I’abast, de modificació dels articles; és fet, corn he 
dit, d’una forma raonada i sensata, on es posa tota una serie de 
limitacions, on es posa tota una skrie de precaucions per al no- 
menament d’aquest Director General. Nosaltres hi faríem 
alguna esmena; inalauradamcn t, suposo que ai xi> no passarh 
d’un gest, d’un desig, perque s’esth acubant la legislatura i aixb 
seguramcnt no es veurh, perb no volem deixar, al final d’a- 
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questa legislatura, no volem deixar de posicionar-nos en un as- 
pecte en que hem vingut lluitant durant tot el llarg de la legisla- 
tura. I ,  per tant, ja dic que nosaltres votarem favorablemcnt la 
prcsn en consideració d’aquesta Proposició cle Llei, pel que sig- 
nifica, pel que té de gest, rn8s que per altra cosa. 

L’altra que ve ;z continuació, la Proposició de Llei sobre I’Es- 
tatut de Rcdacció en les Empreses Públiques de Kadiodifusib i 
Televisió dependents de la Corporació Catalana de Ridio i Te- 
levisi¿‘), 6s també un vell problema que ha tingut la Comissió al 
llarg de tota la legislatura. Hem lluitat molt per arribar a obtenir 
que es fes la distribució dels temps dc participació -cosa que 
diu la matcixa Llei de creació de l’ens--, la distribució de la 
participació de les entitats piibliques, dels grups socials i polí- 
tics que formen la nostra societat, i en cap moment hem pogut 
obtenir que aixh es realitzes. Ens sembla tarnbk que la presen- 
tacib d’aquesta Proposicib de Llei és també un gest de cara al 
futur, un gest que marca el desig dc la Cambra que aixb s’acabi, 
que, a aixb, se li doni una soluci6 d’unu vegada per toles. 

I% cn aquest sentit que nosaltres també vatarcm f’avorabic- 
ment la segona presa en consideració de la Pmposicici de Llei 
de Creació de I’Estatut de Redacció de les Empreses PÚ bliques 
de Ikiiodifusib i Televisió. 

Moltes gracies, senyor President; mol tes grhcies, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : En representació del Grup parlamen- 
tari Popular, tinc el gust de donar la paraula a YIl-lustre Diputat 
senyor Azorin. 

El Sr. AZORÍN : Moltes grhcies, senyor President. Senyo- 
res, senyors diputats, 6s el meu costum, normalment, llegir Ics 
meves intervencions. Amb aixb no faig cap critica 8 ningú, 
perb quan sc’m diu : (cel discurs que ha llegit?>>, sí, senyors, 
sí, jo normalment llegeixo, per una deformació professional, 
que em fa que escrigui el que dic per no poder-ho desmentir 
mai mks, o sigui, perquk és costi estudiada, preparada i sabuda, 
la qual cosii no vol dir que no envegi cxtraordinariament iots 
aquells ilhstres parlamentaris que tenen una ficilitai extraor- 
diniiria dc comprendre les coses i de poder-les ~nanifestar amb 
gran sapidesa. 

Nosaltres hem pres --en aquest cas no llegiré i intentarc, a 
pesar de tenir-ho cscrit, intcniaré de fer-ho aixi pcr vcwc si 
tarnbk ho sé fer. Jo voldria dir  que, en aquest cas, hcm llcgil i 
hem tingui,.., hetn fet una presa de coneixement d’czqucsta 
Propiisicib que f‘a cl Partit Socialista Unificat dc Catalunya i en- 
tcnem que la dernocrkcia ha de tenir una consistkncia, una 
base fonamenial perquk tingui una credibilitat en tot el que es 
t’aci, i aixb comporta una igualtat d’opció per part de tots els 
quc part icipein d’aquesta democrhcia. 

La Proposició de Llci de la qual ara estem parlant la conside- 
rem vertaderament justa; justa, perquk provoca unit igualtat 
entre tots els components que han de f‘ormar part dc les corpo- 
racions cle ridio i televisió, i comprenem que és un avanc 
dinire de I’aciuació parfamcntkria dc cara a disposar que el 
Consell Executiu adopti Ics mesures necessirics imposadcs 
pcr aquesta Llei, perque la considerem justa. 

Per tunt, jo faig avinent tl la Cambra que ei Grup  Popular, 
que represento en aquest moment, votari hvordkment  
aquesta Proposició de Llei, 

Moltes griicies, senyores i scnyors diputats; griicics, senyor 
hesi dent. 

El Sr. PRESIDENT : Perqui: parli en nom del Grup parla- 
mentari Socialista, tinc el gust de donar la paraula a 1’11-lustre 
Diputat senyor Guitart. 

El Sr. GUITART I DOMENECII : Molt Honorable senyor 
President, senyores diputades, senyors diputats, votar la presa 
en consideració d’una Proposicib no de Llei no 6s votar-ne el 
coniingui, sinó votar la possibilitat de debatre una dctcrminada 
qiicstió, i ds per aixo que el nostre Grup ha mirat primer quina 
és la intenció d’aquestes proposicions no de llei - en concret, 
en aquest cas, de la primera- que presenta el Grup parlamen- 
tari del PSUC, tractant dc veure quina era la voluntat final on 
volia arribar aquesta Proposició no de Llei. 1, efectivament, 
veicrn quc I’objecte bhsic és treballar <<per garantir escrupolo- 
sament H ,  diu 1’Exposició de Motius, {(garantir escrupolosa- 
ment la liluralitat informativa dels mitjans públics de radiodifu- 
sió i tclcvisib, a la vista de l’experikncia assoticla amb la vigent 
Llei.. . H ,  continua. 

Nosaltres, senyores diputades, senyors diputats, no cal dir 
quc compartim al cent per cent aquesta Exposició de Motius, 
aqucsta voluntat quc inspira aquesta Proposició no de Llei i la 
que ve, i ,  per tani, ja anunciem qire la votarcin fi fwor, mds 
cnllii de possihlcs discrepincies punluals en el contingut i en la 
i*edacció. insisteixo que votar una presa en considcracih és 
tenir la possibilitat dc discutir i en el seu cas, en el futur, si 
escau, ja hi hauria temps de presentar esmenes, d’cntras en un 
debat que malauradament sembla que no podrem tenir ja, per 
I’alqada que cstcm del debat. 

I per que més nosaltres creiem que és bo d’aprovar aquesta 
Proposició no de Llei? Doncs creiem que és bo que es parli d’a- 
questa qüestió perquk, efectivament, el tema de la Direcció 
Gcncrnl de la Corporacih Catalana de Rhdio i Telcvisió no ha 
estat, en el decurs d’aquests quatre anys, una qüestib pacífica. 
Ens hem trobat - i  públicament així s’ha dit, sense que ning6 
autoritzat ho  hagi desincntit mai - que institucions privades 
molt importants han dit que negociaven temes relacionats 
-moli importants, aquests temes-, ternes relacionats amb la 
Corporaci6 Catalana de R M o  i Televisib, no pas amb el Direc- 
tor General de la Corporacih, no pas amb el Director de TV3, 
sin6 amb una irnpersonalitat -molt influent, per cert- mili- 
tant d’uun dels partits que dbna suport a l  Govern, perh que no 
tc cap rcsponsabilitat a TV3. Aixb ha portal el nostre Grup en  
alguna ocasió a preguntar públicament qui mana a TV3, sensc 
que nosa1 tres hagucm sabut escoltar una resposta suficient. 

Pero aquesta no ha estat o no és aquest I’únic element que 
ens fa votar a favor d’aquesta Proposició no de Llei. Ens 
trobem que dignissimes i altíssimes personalitats catalanes s’at- 
ri buei xcn, s’at orguen la reprcscn tació de TV3, i parlen de TV3 
com si fos una cosa prbpia i fa ben poc el Molt Honorable Presi- 
dent de la Generalitat, senyor Jordi Piijol, en el seu viatge a 
Ttilia s’atribu’ia la representació de TV3 a l’hora dc parlar de 
quin grup deixava de finanpr o finanqava la Corporació Catala- 
na de Tclevisi6 o fins i tot es permetia convidar una altíssima i 
magnífica actriu italiana pcsquk vingués a la televisió. Qs que el 
Molt Honorable President dc la Generalitat és tamb6 Director 
de TV3 o no? Nosaltres entenem que no ho hauria de ser, 
perque per a aixb nomena un director general i per aixb cal 
parlar d’aquesta qüestió. (Remor de veus i rialles.) 

Perb, senyores diputades i senyors diputats, per evitar 
aquesta mediacih ... -no veig en que aixh pot fer grhcia (Remor 
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de veus.)-, per evitar aquesta mediació, jo els puc dir que 
avui hi ha unii notícia realment escandalosa en el diari, que 
suposo que aplacar4 les poques rialles que hi ha en el sector 
dret de la Cambra, i resulta que un programa de la televisió, de 
TV3, que s’intitulava d’una determinada manera, resulta que 
coincideix, senyores diputades i senyors diputats, amb I’eslb- 
gan electoral d’una determinada coalició. Diguin-me vostes, 
senyores diputades i senyors diputats, si aixo no és un eschn- 
dol, si aixh no és una vergonya i si aixi, no és un insult al poble 
de Catalunya. 

Per evitar aquestes mediatitzacions, senyores diputades i se- 
nyors diputats, nosrlitrcs entenem que cal parlar d’aquesta qü- 
esti6 niés enlla de l’acord o desacord puntual en la seva redac- 
ció actual. 

Moltes gracies. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT : Perquk parli en nom del Grup de Con- 

vergkncia i Unib, tinc el gust de donar la paraula a 1’114ustre Di- 
putat senyor.. . 

EI Sr. CODINA I CASTILLO : Grhcies, senyor Prcsident. 
Senyares diputades i senyors diputats, per intentar posicionar- 
me, en nom del meu Grup, respecte a una de les dues proposi- 
cions que fa el PSUC en aquesta sessió, i com que el presenta- 
dor ja ha anunciat que ho faria en dos temps, jo també, si se’m 
permet, ho faria en dos temps. 

El senyor Riera ha comencat la seva intervcnci6 recordant el 
Diari úe Sessions, que aprovava i que va aprovar, el de la sessió, 
que va aprovar la creació de la Corporació Catalana de Ridio i 
Televisió, i ho feia amb paraules de la Diputada senyora 
Dolors Calvel -per altra banda, persona molt grata a aquest 
Diputat, i amiga des de fa molts anys-, i jo l i  voldria també co- 
menpr  la meva intervenció, no recordant les paraules de la se- 
nyora Calvet, per6 sí d’un Diputat que rwui dia -en aquell 
moment era Diputat, el senyor Chema Corral-, que en 
aquella fase en que primer estava en el Grup del PSUC i des- 
prés va estar en el Grup Mixt, i dintre del Grup Mixt corn a 
PCC, etcktera, va prendre unes posicions que passaven pel se- 
güent : és a dir, aquesta va ser una Llei, com totes les senyores 
i eis senyors diputats coneixen, una Liei ConsenSuada, va ser 
una Llei votada per la rnr-ljoria i pcr tots, vaja, per tots els grups 
de la Cambra, llevat cl’unes esmenes presentades en aquell 
moment pel senyor Chcma Corral, que ara, coi ncidenlmenl, 
són en ta línia d’aquesta modificació que presenta el Grup del 
PSUC. Aixo no ks res més que historia, de la mateixa manera 
que ha fet el senyor Riera. Segurameni que després dcl projecte 
ja ..., en fi, en funcionament d’lniciativa per Catalunya, doncs 
h incorporació del senyor Cherna Corral pot haver indu’it, si 
més no inspirat, aquesta Proposició que ens presenta avui el 
senyor Riera, i en aquell moment, en aquell moment, el Partit 
Socialista Unificat de Catalunya va votar en contra d’aquelles 
csmcnes i va votar a favor dei Projecte tai com va quedar. bs 
evident que les coses canvien, les situacions també canvien, i 
que allo que semblava bo en un moment determinat nl Grup 
dei PSUC, doncs ara els sembla que no és tan bo i fan una altra 
proposta. Pero la histbria és aquesta, aixb va anar així, per unit 
banda. 

Per altra banda, recordaran tarnbk les senyores i els senyors 
diputats que al final de la legislatura a nivell d’Estat espanyol, 
al final, per tant, de la legislatura del 82, hi va haver un principi 
d’acord entre el que se’n va dir I’acord Fraga-Felipe, que anava 

en aquesta linia; anava en la linia d’arribar a una elecció del di- 
rector general, allí, de Vens de Televisi6 Espanyola, que dema- 
nava, doncs, també, que ros a través dci Parlament, dels dos 
terqos, etcktera. En aquell moment, no el PSUC, el PCE s’hi 
va oposar, i d’altres forces polítiqucs s’hi van oposar; aquell 
pacte no va funcionar : majoria del Partit Socialista, consagra- 
ció de l’eiecció del director general de la televisi<), de TVE, 
consagració d’aquelh clccci6 pel mateix sistema que avui 
encara, ara per ara, és aqui a Catalunya. 

Voldria ..., bd, jo, hi insisteixo, és histbria, pero em sembla 
que ens emmarca una mica quin ha estat el problema i quina ha 
estat la variació que hi ha hagut de situacions en uns i altres 
grups, pero tamhk hi ha uns aspectes legals que, des del nostrc 
punt de vista, fa que no donem suport a aquesta presa en  
consideració. 

L’eiemcnt legal bisic en quk jo situaré I n  meva intervcncid, 
és, que, COM les senyores i els senyors diputats concixcn, la 
Llei que constitueix l’ens públic de Televisi6 Espanyola 6s una 
Llei considerada de bases, és una Llei que emmarca, normalit- 
za i matisa clc quina manera s’han de produir cls nomena- 
ments, tant, en aquest cas, del director general com la normati- 
va que a partir d’aqui es desenvolupa. La Llei catalana saben 
que en aquest sentit és absoiutament mimetica; és a dir, el 
mateix sistema s’empara en una Llei com en I’altra, i nosaltres 
pensem que una modificació d’aquesta Llei podria tenir el risc, 
podria tenir el risc de poder-se considerar anticonstitucional. 
Aixo seria salvable, seria salvable a partir d’un informe del 
Consell Consultiu, i, per tant, doncs, des d’aquest punt de 
vista, podria tirar endavant. 

ks clar, aquestes són raons més aviat de tipus tecnic ojuridic, 
pero n’hi ha unes altres -aquestes primeres sempre es poden 
salvar-, perb n’hi ha unes altres que s6n de tipus polític, i, és 
clar, si hi ha voluntat o no hi ha voluntat política que una Pro- 
posicid, prosperi o no es busquen els mitjans perqub aixb sigui 
en un sentit o en iin altre. En cl nostrc cas, no tenim aquesta 
voluntat, no tenim aquesta voluntat pcrqub pensem que quan 
una empresa -de 1’8mbit que sigui -, quan una emprcsa fun- 
ciona i funciona bé, quan a una empresa I’opinih pública catala- 
na li dóna un cxcel-lent quant al seu comportament, aquesta 
empresa, que esta regida per un director general, ens scmblaria 
absol utament lbgic que per aquesta mateixa conseqücncia, si 
l’cmpresa funciona, el director general ks bo, I’elecció del di- 
rector general ha cstat bona. Aquest és un argument que s’hi 
podra estar d’acord o no, perb que segur que no es poclrii rebat- 
re en el sentit que l’opinió pública catalana s’ha manifestat pú- 
blicament, exactament el dia 6 de marq, en una enquesta publi- 
cada per El Periridico. 

Bé, per totes aquestes raons, raons, a més, d’audiencia, dc 
l’increment d’audikncia per part de TV3, cns fit pensar que 
aquest no és el moment. Aquest no ks el moment per una altra 
raó, a més, si volen, addicional, i 6s que l’epoca, el temps en 
quk ens trobem d’esgotament de la legislatura no és el rnks in- 
dicat tampoc per abonar aquesta possibilitat. 

La possibilitat que el dia ..., a partir de les eleccions del 29 de 
maig surtin unes majories que puguin ser les mateixes que hi 
ha en aquest moment o diferents, i, en aquest sentit, vull dir 
que nosaltres aspirem i esperem quc es mantingui aquesta ma- 
joria, de la mateixa manera que altres grups de la Cambra han 
manifestat el seu desig que n’hi hagi unes altres; nosaltres 
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diem que ens sembla que aquesta estii bé, pcro, cn el suphsit 
que fossin diferents, doncs en la propera legislatura se’n podria 
tornar R ywlar. 

GrBcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Acabada la intcrvcncib dei scnyor 

Muntal, hem de passar ja a la votació ... (Remor dc vcus.) 
Codina, pcrdú, senyor Codina. Hem de passuc ji-1 ii la votació. 

Els senyors quc siguin f‘avorablcs it la presa en consideració, 
que tinguin la bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen‘? 
La presa cn consideració ha estat rebutjada per 30 vots a 

favor, 52 en contra i cap abstenció. 

Presa en consideració de la 
Proposicití de Llei de Creacih de 

1’Estatut de Redaccib en les Empreses 
PCbliques de Radiodifusió i de Televisii, 
Dependents de la Corporwcib Catalana 

de Radio i Tclevisib 

Passem ara ii 121 presa en consideracih de Ea Proposicih dc Llci 
cle Creació de I’Estatut de Redacció cn les Empreses Públiques 
de Radiodifusió i de Tclevisió Dependents de la Corporació 
Catalana de IWio i Televisib, presentada pcl Grup parlarnen- 
tari del Partit Socialista Unificat de Catalunya. 

Aquesta Presidhcia ha d’ilnunciar que, d’acord amb I’article 
107 del Reglament, passarem directament al debat. Hi ha un 
tom a favor, que suposo que el fadi el Grup que ha presentat la 
ProposiciO, i la possibilitat d’un torn en contra. Pcr al torn a 
favor, tinc el gust de donar la paraula a 1’ll.lustrc Diputat 
scnyor Ignasi Riera. 

El Sr. RIERA I GASSIOT : Grhcies, senyor President. Se- 
nyores i scnyors diputats, aquesta segona Proposició de Llei de 
Crcació dc 1’Estatut de Iiedacció en les Empreses PbbIiques de 
Khdio i de Televisi6 Dependents de la CorporaciO Catalana de 
IWio i Televisió fa també referencia li lri Llci 10/1983, de la 
Creacib de la Corporiici6 Catalana de R3rdia i Televisió. Tk clos 
aspcctcs, tots clls rcferits a 1’;rrticlc divuitc de la Llei 10/1983, 
que proposen que sigui modificat en els termes quc immediata- 
ment explicarb. En tots dos casos, en una J,lei i cn I’aItra, es 
producix unii cerla paradoxa en aquesta Cambni, i 6s que és el 
diputat dcl PSUC el qui rlefcnsa cls consells d’aclministraci6, i 
6s el diputat de Convergkncia el que clcfcnsa la presencia de 
I’Estat, perque vcgin quc, amb el temps, Ics coses canvien. 
Iloncs, sÍ, nosaltres defensem -una vcgada mks- en aquest 
cas, tarnbk el poder del Consell d’A,dministI-acii>, pcrquc els 
selis inecanisnies etis scrnblen niecanismes m e s  autbnorns que 
no pas d’al tres niecanimes de nomenament directe. 
(Li M. I!. SI: Ptwiúent s ’ahwntn del SuIb  li^ Smions i I %  SI: 

Vire-ptwidm Primrr PI subx/ituoix la diwrcirj díJJiat.) 
IL’Exposicih de Motius és, cn cl seu primer punt, identica a 

I’antcrior, amb l’objectc de garantir <<la pluralitat dels mitjans 
púhtics dc raciiodifusib i televisió >), i continua la nostra propos- 
ta  especilica. J o  volia rcconlar que el 10 CIC dcsembre de 1987 
VUIII huver dc presentar una proposicib no  CIC lici sobrc la rcgu- 
luuih  dc I’accks dels grups polEtics i socials i i les emissions de les 
emprcscs de lli CorporucE6 Catdma de Riidio i ‘Tdevisib; el dia 
uhlins hi huviu IiiigLit L ~ I I  debat en aqucsta Cambra, va coincidir 

una cosa amb I’dtm, hi havia hagut interpelhcions, hi havia 
hagut mocions, i ens tocava presentar la Proposició en iiqucsts 
termes : ({El Parlament insta cl Consell d’Administració i el 
Director General de la Corporació Cataltina de Ridio i Tclevi- 
sib>> -mai, en cap rnomcnt, havicm dit el Director de TV3, 
sinb <cel Director General de la Corporacih Catalana de Khdio i 
Televisii, u- <<a elaborar i presentar-li, abans dc tres mesos, 
les norines d’accds dels grups politics i socials significatius a les 
emissions de les empreses filials de la Corporació Catalana de 
Ridio i Tclcvisi6. H 

Ca Llei aprovada fa cinc anys, al seu article 18, pnrlava ja d’a- 
questa orclenacib dels esgais dc ridio i de tekvisió. <{S’ha de 
fer )) -deia la Llei aprovada per ununimitat - <{de manera que 
hi puguin accedir els grups socials i politics mes significatius D. 

Al cap de cinc anys ens vkiem obligats a presentar noves moci- 
ons i intcrpelhcions pcrquc aixb es pogués realitzar i es 
pogués realitzar aviat. (liemor c k  v t m . )  Lamento que el que ex- 
plico tingui tan poc interes i susciti tants comentaris paralkls.. . 

De tota rnanerii, volia explicar que, en  aqticll rnomcnt, nos- 
altres insisticm en I’oportunitat d’aquest punt, per& dkiem 
que era una proposici6 que, dbiem, <<recolza en el caricter 
pLjblic dels mitjans institucionals; recolza en I’Ús equiinirne 
dels cabals liiblics )) -cestern administrant diner phblic, i aixo 
6s indispcnsable, perque aquests diners siguin ben 
administrats-, H recolza en la credibilitat necessl‘lria del poder 
politic, preocupat per garantir tant la pluralitat corn l’assenta- 
ment dcl joc democrhtic>). DBicrn aqucll dia : ({Sorn molt 
joves, encara, en el joc democritic; per tant, lot all0 que ajudi a 
incrementar CI sentit del joc democritic 6s indispensable des 
cl’un punt de vista de pedagogia política)}. Deiem encara : 
{(Ens convé, c2 tots nosaltres, entrar molt mes a fons en aquesta 
comprensió dels mecanismes variants dcI joc democrktic >>. 
{< Rccolm en les garanties dc respcctc al poble de Catalunya o, 
si ha voleu, al cos d’electors; recolza en la consideracili, que els 
poders polítics mai no són eterns), -i aixo, lamento dir-ho, 6s 
així-, <<i bs important que els mitjans dc comunicacih siguin 
sensibles tant als canvis corn a la diversitat de proposicions po- 
litigues. Hauríem de tenir el gest de garantir dcs d’uqucsta 
Cambra el possiblc canvi que cs pugui produir quan els electors 
viilguin que es produeixi, sense que hi hagi cap mena de 
trauma; ds a dir, sabent molt bé a que renuncia I’efector en el 
moment que renuncia a una detcrrninada llnia de vot, i a q L k  
s’adhcrcix quan decideix cnnviar aquest vot, i ,  per tant, canviar 
la composició d’aquesta Cambra. Es tractava de garantir lot 
aixb, i per aixi, nosaltres hem de tornar a insistir en aqucsta 
Proposicih de modificaci6 d’un articlc dient que el primer punt 
és I’ordenacii, dels espais de ridio i televisi6, qiie s’ha de fer dc 
manera que hi puguin accedir els grups 3 0 C i d S  i polítics mks 
significatius. Amb aquesta finalitat, etccteru ... N No ho repe- 
teixo, perqui? em pcnso que és el text que més vegades s’ha co- 
mentat en aquesta Cambra i que, en lot c m ,  en un estudi d’una 
facultat universithik ric Rarcelona ha estat considerat com el 
tema que no s’entdn per que  encara no s’ha pogut regular 
aquesl acc@s. 

El punt número 2 de l’articlc 6s la proposicih de creacih d’un 
estatut de redacci6; un cstatut de redacció, pcrquc cns sembla 
qiie hi ha un punt importantíssim, i és cl dels professionals dc 
la inforrnacici, rumb uns drets reconeguts des de fh molt de 
tcrnps, amb uns drets histbrics que val la pena de continuar rc- 
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coneixent. Jo els recordo que fa pocs dies, quan aprovavern per 
unanimitat una modificació d’una llei sobre el Col-legi de Peri- 
odistes, tots els grups de la Cambra, a l’hora de posicionar-se, 
van insistir en aquesta necessitat de garantir els drets personals 
dels professionals del periodisme, dels professionals represen- 
tats per aquest CoElegi de Periodistes de Barcelona; doncs, bé, 
l’estatut de redacci6 vol regular qiiestions com les segijcnts : 
la determinacib dels principis editorials, que garantiran en 
qualsevol cas el respecte a la Constitució, el pluralisme polític, 
etcktera; el rkgim de coparticipació dels professionals en la fixa- 
ció de la línia editorial; el dret dels professionals a exigir la prac- 
tica de la clausilla de conscihcia; el regim juridic dels drets 
d’autor; el drei a exercir el secret professional; l%mbit i les fun- 
cions de la direcció dels serveis informatius de I’crnpresa que 
ostentarh les funcions prbpies de la direcció informativa del 
mitjk; el rkgim d’elecció del director dels serveis informatius i 
la participació que els professionais puguin tenir en llur desig- 
nació; la creació del comiti: de redacció com a brgan de repre- 
seniació professional, amb funcions de mediació entre els re- 
dactms, l’empresa i la direcció dels serveis informatius. 

Senyores i senyors diputats, crec que la Proposició, en 
aquest cas, és molt nítida : es tracta de recollir alguna cosa que 
ja constava en la lletra de la Llei aprovada fa cinc anys, i es 
tracta d’afcgir-hi un nou punt a favor de I’estatut de redacció. 
Si algú vol insistir mes en quk és aquest estatut de redaccib, els 
recordo I’experikncia de diaris tan importants en el mbn corn 
el diari Le Monde. 

Res més, gshcies, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRTMER : Moltes grkies, 

Illusire senyor Diputat. Correspon ara el torn de posiciona- 
ment, si no hi ha torn en contra, (Pausa.) Per tant passarem al 
torn de posicionament. El Grup Popular? (Pausa.) Ei senyor 
Azorin, en represenlaci6 del Grup Popular, té la paraula. 

El Sr. AZOKíN (de l k x 6  estant) ; Ciricies, senyor Prcsidcnt. 
Senyores i senyors diputats, simplemcnt per dir que nosaltres 
donem per reprodu’it el quc s’ha manifestat anteriormcni, 
perquh, en esskncia, respon gairebé al quc s’estic dient ara per 
la vostra part. 1 que nosaltres votarem favorablement aquest 
Projecte de Llei. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes gricies. Co- 

rrespon ara el posicionament del Grup parlamentari del Partit 
Socialista. Per fer-ho, té la paraula I’IIluslrc Diputat senyor 
Xavier Gui tart. 

E1 Sr. GUITART I DOMkNECH : Griicies. Senyor Presi- 
dent, senyores diputades, senyors diputats, tal C Q ~  dein 
l’ll.lustrr= Diputat senyor Ignasi Riera, efectivament, si una qii- 
esti6 ha merescut la unanimitat de tota l’oposició en el decurs 
d’aquests quatre anys ha estat I’actitud de TV3 a l%ora de co- 
rnplirjustament I’article 18 de la Llei de Creació de la Corpora- 
ció Catalana de RBdia i Televisió, Bs a dir, la garantia de plura- 
lisme i d’objeciivitat. Tots els grups de l’oposició, sense excep- 
ció, se n’han qucixat en el decurs de quatre anys, i ens hem 
trobat, fins i tai, amb l’anghia d’haver de sotmetre a l’aprova- 
ció de la Cambril -amb els vots a favor de tota I’aposici6 E amb 
els iinics vots en contra de la coalici6 que dóna suport al 
Govern-7 ens hem trobat, doncs, amb l’anghia de sotmetre 
a votacii, unii inocib que deia : {< Ilcrnanem cpie es compleixi 
la Llei >>. I hi vam votar a favor els grups de I’oposicib i hi van 

votar en contra, ho recordo, cls grups de la coalicib que dbna 
suport al Govern. 

Keconeguin, senyores diputades i senyors diputats, que 
aquesta és una qiiestib absolutament surrealista, pero el que es 
més surrealista encara ks que, després, en acabar aquests 
quatre anys, en acabar aquesta legislatura, la Llei no s’hagi 
encara complert. ks a dir, hi ha una norma, a la Llci de Creació 
de la Corporació Catalana de RBdio i Televisib, que diu que el 
Consell d’Adrninistraci6, del qual forma part tambk el Director 
General, ha d’elaborar les normes d’accés dels grups polítics i 
socials representatius a les pantalles de TV3 i a les emissores de 
Catalunya Radio. No s’ha fet. No s’ha fet, i ho hem demanat 
moltissimes vegades, fins al punt que en la darrera sessió de 
Control Parlamentari el President del Consell d’Adminislraci6 
ens va dir que no s’havia fet --a preguntes de l’oposició-, que 
no s’havia pogut fer perque una majoria -de membres del 
Consell d’AclministraciÓ- aixÍ ho havia impedit. Nosaltres en- 
tenem que tan sobrera era aquella Moció, teoricament, que de- 
manava que es cornpIis la Llei, com tkoricament liauria de ser 
sobrera la Proposició dc Llei que en aquests moments presenta 
e1 Grup del IYJC, pcrb, aixb, en teoria, perqui: n la practica no 
és així : a la prictica, el Consell d’AdministraciÓ no ha reeixit a 
aplicar les normes que té obligació de complir segons la Llei de 
Creació de la Corporació Catalana dc Ridio i Televisib. 

Nosaltres hem demanat repetides vegades que s’elaborés un 
minutatge -és faci1 de fer, hi ha prou mitjans per fer-ho- de 
I’ordre d’itparició en pantalla deis grups polítics i socials repre- 
sentatius, perquk aquesta és la manera objectiva de saber si es 
compleix o no la Llei, no amb apreciacions subjectives, no 
amb idees aproximades, sin6 amb tkcniques que ho fan possi- 
ble, i la tkcnica que ho fa possible es establir un minutatge. 
Doncs, senyores diputades i senyors diputats, aixb, que és sen- 
zill, aixb que és Mi, aixb que no és massa car, malaurada- 
ment, no cs pot fer. I per aixb nosaltres entenem un cop més 
-i per no repetir arguments de la meva darrera intcrvencih-, 
entenem quc cal discutir els temes que planteja el Grup del 
PSUC en la seva Proposició de Llei, perque s’acabi aquest co- 
mportament, perquli: la Televisió de Catalunya -que cs una 
gran televisió- recuperi cl seu caricter de televisi6 nacional, 
perque s’acabi amb la desnacionalització de TV3 en el sentit 
que hi ha una apropiació particular d’un sector detcrrninat del 
poble de Catalunya i de la representació parlamentiria; pcrque 
s’acabi aquesta situació irregular, nosaltres demanem que es 
pugui tornar a debatre, i perque s’acabi amb situacions tan ridí- 
cules i grolleres corn la que he esmentat anteriormeni, tals 
com que un programa -ho repeteixo, senyores diputades, se- 
nyors diputats- de televisió, que funciona, que té vida d’cnqii 
del 16 de gencr, hagi tingui com a títol el que serB I’cslogan 
electoral d’una coalició. Aixo, senyores diputades i senyors di- 
putats, és, ho repeleixo, una vergonya que cal evitar que torni 
a succeir mai més. (Remorde veus.) 

Gracies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRXMER : Moltes grhcies, 

Illustre senyor Ilipuiat. Correspon ara posicionar-se, en 
darrer terme, el representant del Grup de Convergencia i 
Unió, 1’11-lusirc Jliputat scnyor Codina. Té la paraula el scnyor 
Codina. 

14 Sr. CODINA 1 CAS‘TILLO : Grhcies, senyor President. 
Abans de coinenpr la tncva intcrvenci6, voldria agrair al 
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senyor Guitart la notícia que ens ha revelat -si més no a mi- 
quc el Dit ;,fet serA I’eslbgan de campanya de Convergencia i 
Unió. Li ho agraeixo, perque, de vegades, aquestes coses 
també passen; vull dir que, la gent que esti mks o menys impli- 
cada cn un partit, doncs, no ho sap. (Rcrnor de veus. Pausa.) 
Puc continuar, senyor President? 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRlMER : Per favor. 
El Sr. CODINA I CASTILLO : Gracies. Bé, certament, les 

ducs Proposicions de Llei que cl Diputat del PSUC ens presen- 
tava tenen una certa relació, I sobretot la relaci6 o I’elemcnt 
comú és que ambdues proposicions pretenen modificar la Llei 
de Creació de la Corporacih Catalana. Una, que ja l’hem estat 
discutint, que formava part de la manera, dc la forma d’elecció 
del Director General, i, i’altrd, pel que feia referencia a 
aquesta, concretament, iz una ampliació cl’un dels articles; cs a 
dir, el que se’ns fia proposat és modificar --ampliar, millor 
dit-, rcspcctant la primera part de I’article, ampliar-ho amb la 
creaci6 del consell dc redacció o, concretament, de I’estatut de 
reclacci 6. 

Nosaltres pensem que a un element públic, com 6s tclevisib, 
dif’icilrnent li convindria tenir un estatut de redacci6. Aquesta 
és la nostra opinió, i li explicaré per que. La interpretacib que 
nosaltres fem, d’un consell de redacció, d’estatut de redacció, 
logicament -i aixo, en la premsa escrita ks absolutament 
tangible-, passa perque és cl lloc on aquell rnitjh expressa la 
seva opini& des d’on s’cxprcssa I’opiniÓ d’aqucll rnitjk, i quan 
aquest mitjA no cs privat, quan aquest mitji és Ixiblic entenem 
que el que ha de fer és informar, perb mai mostrar opinió. 

Pes tant, en si, ja, la Proposicib que se’ns fa no s’ajusta a la 
interpretació que nosaltres fem d’aquesta voluntat que vostcs 
tenen -i que, per altra banda, doncs, ha esmentat recorrent 
als estatuts de redaccib del peribdic Le hifonde-, ens sembla 
que aquesta no ks una situltcih comparable c? casa nostra, i en 
un element, com deia abans, públic. 

Més enlli d’aixo i,  de fet, aquesta Proposició el que Fd 6s en 
tres grans grups : d’una banda, la creació d’aquest ens, d”a- 
quest consell, i dintre ayucsta creació d6na L ~ S  funcions de- 
terminades o demana quc d’una manera determinada s’ele- 
geixi el cap d’informatius, quc hi hagi iina participació determi- 
nada també dels professionals -en aquest cas no de la Corpo- 
raci0, sinb CIC TV3, m’imagino, o, en cl cas de Catalunya 
Ricfio, Catalunya RAdio- i que ens dibuixa una forma d’cm- 
presa que no s’ajusta en absolut al quc nosaltres entenem que 
ha de scr una forma de gestib d’empresa piiblica. Aquí, i sobre- 
lot en eis darrers apdrtuts, en els apartats f) ,  g> i h), se’ns pro- 
posa gaircbé un model - home!, no m’ho prenguin al peu de la 
Iletw- , perb gaircbé assembleari, es a clir, una participacib de 
inoitu genl, per fer molt les coscs entrc tots. 

Aquest no és el model qwc a nosaltres ens va bé. Nosaltres 
pensem que ii partir de la responsabilitat, primer del Govern, 
amb I’elecció del director general, i aquest, a la vegada, amb la 
seva obligaci6 dc fer funcionar un ens determinat, ha de tenir 
la suficient llibertat i garantia perquk cadascú assumeixi el 
pipcr que l i  toca, n o  en el sentit qiie voste proposa ;i partir de la 
seva proposla i que em sembla que és absolutament respecta- 
ble, i que scguritment, doncs, polser podria funcionar, no h o  
sé, pero aclucst no ks  el nostre model. Per tant ,  no vull es- 
tendre‘m mks. 

Penso, per- acubar, em reíercixo nltra vegada al que he dit  en 

la primera intervenció, que aquesta Llei va ser una Llei conscn- 
suada i que per arribar a modificacions tan substancials corn la 
que voste ens proposa hauria d’haver nascut, doncs, un csperit, 
també en liquest cas, de consens, de diileg, que no hi ha estat 
--erb no és una critica nixb--; vull dir, el sistema que ha 
emprat vosti: segurament deu ser el correcte, pero és tan co- 
mplicat que a nosaltres cns sembla que, sobretot per rcspcctar 
aquella voluntat de consens que va scr la que va fer possible la 
creació de Ea Corporacih, ara qualsevol tipus de modificació 
que hi hagi d’hitver també liauria d’anar en aquesta línia. 

Per tot el que he exposat, senyor President, ja es dedueix 
que la posició del nostre Grup seri de no acceptar, dc votar en 
contra la Proposicib del PSU. 

Gsicies, senyor President. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER Moltes grhcies, 

Diputats que estiguin a favor de la presa en consideració d’a- 

Diputats que hi estiguin cn contra? 
Di put als que s’a bs t i ngu i n ? 
NQ ha estat presa en consideració la Proposicih de Llei per 

II-lustre senyor Diputat. Correspon ara procedir a la votació. 

questa ProposiciO de Llei, que es posin drets, si us plau. 

23 vots a Fwor, 50 en contra i cap abstenci0. 

Modi íicacih de l’ordre del dia 

Aquesta Presidhcia proposa, d’acord amb l’articlc 62.4 del 
Reglament, unu alteracib de I’ordre del dia que consistiria a for- 
mular les interpel4acions onze i dotze després del punt catorze 
de I’oordre del dia. Si no hi ha objecció, considerarh que s’aprova 
per assentiment i es proccdiri a aital alteracib. (Pausa.) 
D’acord. 

Intecpeklació al Consell Executiu sobre 
els mestres que han guanyat la placa 

en oposicions 

Feta, per tant, aquesta alteració, correspon ara substanciar el 
punt tret& de I’ordrc del dia, que és la interpel?racib sobre els 
mestres que han guanyat la placa d’opasicions, que t‘nrmula 
1’Il.lustre Diputat senyor Tgnasi Riera, del Grup parlamentari 
clel Partit Socialista Uni ficalt de Catalunya. Pec substanciar 
aquesta interpcl-lació té la paraula I’II~ltistrc Diputat inter- 
pei-iant senyor ignasi Riera. (PuLrsa. Rrmor de veus. Prego als 
¡I-lustres diputats silenci, si us plau, perque I’Il~lustrc Intcr- 
pellant pugui presentar la seva interpellacib. Silenci, si us 
plau! 

~i sr. RTERA I GASSTOT : Gricics, senyor President. 
Mirin, el terna que es planteja amb aquesta interpcl4aciÓ 6s un 
tema que segurament molts de vostes concixen a través de la 
premsa i el coneixen tant per les indicacions que sobre el tema 
han anat fent els qtic es creuen -i nosirltrcs també ho 
creiem- perjudicats, corn a través de I’exposicib dc raons que 
d’uuna manera sisternitica --i vull agrair, i vull comentar que 
molt clara- ha anat fent Iambe el Conseller d’hsenyament 
de la Gencralitat de Caialunya. 

La probleiniitica cs limita a aixi, : s’han fet unes oposicions 
per ocupar una placa definitiva en l’enscnyament, en el m6n 
de I’ensenysmcnt i aquests opositors que han aprovat, és a clir, 
que han obtingui la p l q a  definitiva no la poden ocupar. La pro- 
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blernhtica ie tres O quatre elements : en primer lloc, per que 
no poden ocupar aquesta p l a p  definitiva? Naturalment, 
perquk hi ha més mestres que han obtingut la p l a p  definitiva 
que no pas places per ser ocupades. Sí. Aixb que pot semblar 
molt normal no ho é3, perque s’enten que qui convoca les opo- 
sicions sap les places que ha d’ocupar. Per tant, primer punt de 
consideració, qui convoca les oposicions sap les places que han 
de ser ocupades i, naturalment, sap que no pot fer un perjudici 
a tots aquells que legitimament diuen i poden dir que tenen 
drct a ocupar una p l a p  perque l’han guanyada i I’han guanyada 
d’una manera neta, clara i d’acord amb totes les reglamentaci- 
ons anteriors. 

Segon aspecte. Evidentment, aquesta no-ocupació de places 
per part dels que han guanyat les oposicions planteja un proble- 
ma, jo diria un problema de lluita, d’antagonismc entre do- 
cents; cs a dir, dins del cos de docents aixb planteja un proble- 
ma. Hi ha uns docents que ocupen en I’ensenyament m a  plaqa 
d’inlerins, d’altres que ocupen en I’ensenyarnent una p l a ~ a ,  
arran de les oposicions, corn a placa definitiva. Naturalment, a 
l’hora de dir qui ocupara aquestes places, aqucsts llocs de tre- 
balls que queden, els interins o els altres, suposo que quan ens 
responguin ens diran 1 <<és que si eis interins no haguessin 
ocupat les piaces els mateixos sindicals de docents serien eis 
que es girarien contra nosaltres >), i segurament 6s així, i segu- 
rament és aixi, pero -ho repeteixo- ln no-solucib del proble- 
ma ha plantejat també un problema intern en el cos dels do- 
cents, i em penso que justament aquests dies en quk la sensibi- 
litat per la problemhtica dels docents i la seva petició d’homolo- 
gació als altres terrenys laborals, professionals, etcetem, cns Fa 
pensar que no @s bo per a ningc que es produeixin aquestes 
lluites entre docents. 

Resumeixo, per tant, el plantejament de la qiiestih en 
termes tan poc tecnics com sé, es a dir, perque em penso que 
no es tracta en aquests moments de fer demagogia sobre un 
fet, sinb de plantejar en els seus termes estrictes el fct : 800 do- 
cents guanyen les oposicions i alguns d’clis ocupen plaqa, pcrb 
n’hi ha quc no poden ocupar pla~a; hi ha uns interins que 
ocupen una plapi d’una manera interina i que naturalment no 
volen perdre la scwi plaqa d’intcrinatge. El problema és : 
&aquí a pocs dies s’hauran de tornar R convocar -si 110 s’han 
convocat, aixb no ho sé- Ics noves oposicions de mestres, dc 
docents. Amb quins criteris es faran aquestes noves oposici- 
ons? Per satisfer la demanda creixent de docents que acaben 
cada any eis estudis ii les escoles dc professorat o a Ics escoles 
de magislcri, o a les antigues escoles normals, i que v8n absotu- 
tament abocats a l’atur, al nou atur que en aquest país es con- 
figura cada vegada més de l’atur amb títol, de la gcnt que te 
títol perb quc es manté a ]’atur, o es faran les oposicions pen- 
sant realment en les nccessitats que hi ha? 

ks clar, una gran qbestió dc fons, la reforma de l’ensenya- 
ment, exigeix, naturalment, que hi hagi més docents dels que 
hi ha arc2 per grup escolar, per p l a ~ a .  Ens diran que no hi ha 
diners per fer-ho i que aquest 6s un altre problcmri. En tot cas, 
s’ha discutit ja el valor d’nywesta argumentacib i ,  en tot cas, 6s 
un valor cl’una argumcntacih que, els qui no hem donat el 
nostre suport als acords sobre finunpment autoniimic en 
aquesta Cambra, és un argument que no ens el poden donar. 
i ~ s  a dir, en aquests moments tots els grups d’ensenyament, 
tots els grups ii favor de la rcibrmu de I’cscola, lots els colkc- 

tius dedicats a l’ensenyament estan d’acord en un punt : cs ab- 
solutament indispensable, si volem que millori l’ensenyament, 
que la rafio, és a dir, cl nombre de mestres per aula, sigui inferi- 
or, i és necessari que hi hagi molts més mestres de suport per a 
moltes de les problernitiques que en aquests moments hi hn a 
les escoles. 

Per totes aquestes raons nosaltres ens preguntem, primer, 
sobre la situació laboral d’aquests mestres que, clesprds de fer 
uns estudis, han aprovat les oposicions i que tencn dret a 
ocupar una p l a p  definitiva, que, naturalment, el fet de no 
haver-la ocupat els ha portat, fins i tot, a fer accions judicials 
contra qui no els ha ocupat, perqui: creiem nosaltres que tenen 
dret a I’hora de fer aquest plantejament. Segon, naturalment 
-i no és la pregunta directa de la interpeWaciÓ, pero em penso 
que 6s la pregunta subsidiiiria-, amb quins criteris es faran Ics 
oposicions dc cara al curs vinent, o és que tornarem B reproduir 
la prohlemitica‘! Tercer criteri, com es pensa plantejar la refor- 
ma d’ensenyament si no es té en compte que 6s absolutament 
indispensable incrementar el nombre de tncstres, la seva pre- 
paració, el seu reciclatge i la seva capacitat, en aquests mo- 
ments, d’adaptar uns coneixements que tenen a una realitat es- 
colar com és la catalana. 

GrBcies, senyor President; senyorcs i senyors diputats. 
Ei Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltcs grhcies. Té la 

paraula per contestar la interpeElitci6 1’Honorablc Conseller 
d’Ensenyament, senyor Guitart. 

El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan Guitart) : 
Senyor President, senyores i senyors diputats, crec que el , 

senyor diputat ha formulat molt precisament la seva inter- 
pelhicib i m’agradaria poder correspondre també amb la mri- 
teixa precisió i amb la mateixa claredat amb quk ell ho ha fet. 

Em pregunta quins criteris, fonamentalment, té el Departa- 
ment d’Ensenyament en relació amb els opositors que ja han 
guanyat la plap per ocupar la plap amb caiicter definitiu. Jo 
em referiré simplement als dos darrers anys, perqub en els dos 
darrcrs anys, efectivament, hi ha hagut un canvi en alguna CIC 
les fórmules que s’han adoptat. 

L‘any 1986 es van convocar 1.400 places, d’acord iimb 
I’ordre del 25 de mar$ de 1986, que va sortir fil DOGC cl dia 25 
d’abril; l’any 1987, en comptes dc 1.400 van ser 800 places, 
que es ven convocar en una Ordre del 16 dc mart; del 87, que 
va aparkixer cl 27 del mateix mbs i del mateix any. En 
ambdues convocatbries cs fa esment clar i explícit quc ics 
places que entren cl concurs són en expectativa de nomena- 
ment. El nomenament dc funcionaris de carrera es produeix, 
pel que fa als opositors del 86, amb efectes de 1’1 de setembre 
de 1987, d’acord amb 1’Ordre del 30 de juliol del 87; en aquesta 
Ordre sc’ls assigna el número de registre personal COM z1 í‘unci- 
onaris. Els opositors del 87 estan pcndents d’obtenir el nome- 
namcnt coin a funcionaris, d’acord amb I’article 43, de I’Ordre 
de convocatbria del concurs-oposicih que diu que : <<la llista 
general i Única es publicari en el BOR>>. Quan 1’1 de setcmbrc 
d’aqucst any aquesta llista hagi estat publicada en forma d’an- 
nex a I’ordre de nomenament corn a funcionaris, el Departa- 
ment els adjcidicari destinaci6 provisional. 

6s a dir que entre la daia CIC convocaibric? del concurs- 
oposicib -lla mateixa per a tot \’Estat- i la de nomenamcnt 
deis opositors seleccionats com a funcionaris -iInmbé la ma- 
teixa pcr a tot 1’Estat - transcorren habitualment divuit 
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mesos. Pel que fa als nomenaments com a substituts, abans 
d’obtenir la condicib de funcionaris dels opositors aprovats, cal 
dir que aquestes substitucions s’han anat atorgant d’acord amb 
les nccessitats del servei docent. L‘article 42 de les convocato- 
ries diu que : wAs aspirants seleccionats lindran preferkncia 
per prestar serveis de caracter temporal a mesura que ho exigei- 
xin Ics necessitats de cada servei territorial>>, perb diu també 
que : <(els interessats podran qjornar la seva incorporacib fins 
ai moment d’aprovar-se l’expedient del concurs-oposicib >>. 

Hi ha hagut, senyor Diputat, una diferencia entre la convo- 
catoria entre cí que s’ha fet quest any 87 i el que es va fer l’any 
86. L’any 86 es van convocar 1.400 places i es va donar prioritat 
que fossin eis que van guanyar les oposicions perquk s’incorpo- 
ressin cn primer lloc abans que els interins que tenien reserva- 
da ~ ina  plaqa en relació tant amb oposicions restringides anteri- 
ors li1 86 com els que havien tingut contractes vigents a partir 
del 31 de m a q  dcl mateix any; cs va donar prioritat als de les 
oposicions. 

EI que passa és que I’my 86 van haver-hi cinc-cents profes- 
sors que van aprofitar el seu dret de concurs dc trasHat i van 
dcsplapr-sc a altres indrets de 1’Estat espanyol. Aquest any es 
va fer la mateixa previsió, cs va pensar que podria haver-hi un 
nombre de substitucions, pero va resultar que no van ser cinc- 
cents, sinó que van ser dos-cents, només. Aleshores, ens va 
semblar que quedava bastant clar que em probleinatic que es 
pogués donar un lloc a un professor, tant als que tenien contra- 
ctes vigents C Q ~  interins com als de nova incorporació perquk 
havien guanyat les eleccions. I aleshores, d’acord amb els sindi- 
cats, varem anteposar els que tenien contracte vigent als que 
havien guanyat l’ooposició, convenquts que els que havien 
guanyat I’oposició, en tot cas, s’anirien incorporant a mesura 
que fos necessari i que sempre tindrien una p l a p  assegurada, 
en el termini a que  jo abans em referia. 

En aquests moments, si els meus calculs no... si no estic 
equivocat, resten, i estem al mes de febrer, unes trenta o 
quarmta persones dels que van guanyar oposicions i no estan 
col-iocats, perh es va actuar d’aquesta manera, de manera dife- 
rent a I’any anlcrior, perquk es va procurar que tinguessin 
plap tots aquells mestres que havien tingut contractes anteri- 
ors a 1’1 clc marq de I’any anterior. Aquesta ha estat la intenció. 
Que cs farh cn un futur? Doncs, en un futur procurarem -tot i 
que les persones que opten pel concurs.. ., és més difícil precisar 
amb més exactitud el  nombre dc professors quc hi podran 
tenir accés-, procurarem evitar que es produeixi una situacib 
C Q ~  la d’aquesl any, amb la qual comprenc que hi ha hagut pro- 
fessors que han quedat, en tot cas, justament desil-lusioniits, 
perquk 110 han pogut ocupar p h p  una vegada havien guanyat 
I’oposició. Tenim legiilrncnt el dret a fer-ho, perb, en canvi, jo 
crec cluc també ells tenen drct a expressar el seu disgust. Procu- 
rarem quc I’any que ve aixo no succeeixi. 

I, en refaci0 amb la relbrma, vosll: sap que en aquest 
rnorncnt s’esti debatent : no estri clar encara, ds a dir  no 6s un 
clemenl precis i decidit fins a I’edat en que  acabczrA la prirnhria 
-estem en aquesin frisc que durarli Gins als dotze anys-; per 
lant, el nornbrc dc professors i les platitillcs de cada centre 
s’hauran d’qjustar i precisar en el moment que la reforrna es- 
tigui mks orientwda, mks enf’ocacfa. En aquests moments, 
quulscvol cspeculacib sobre aixb forma part, nom&, de les 
conviccions que tots podem tenir cn retació amb quin hauri  de 

ser el sentit definitiu de la reforma, Pero, en tot cas, formen 
par1 del Departament les previsions i les diverses alternatjves 
de necessitats de professorat i I’especialització de cada profes- 
sor, en relació amb I’aplicació de la reforma, es faci d’una 
manera o es faci de l’altra. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Si-. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes @cies, i-10- 

norsble Conseller. L‘,’Il.lustre Diputat te la paraula. 
El Sr. RIERA I GASSIOT : Moltes grricies, scnyor Presi- 

dent. Per cornenGar, agra‘im el to i la precisió de la rcsposta, 
que em penso que conté - i  es important tarnbk que ho subrat- 
llem en aquesta Cambra- un reconcixcment d’una problemii- 
tica de fet que, en tot cas, no s’adiu, senyor Conseller, amb al- 
gunes de les manifestacions de comenqarnent de curs, dient 
((aquest any, el curs comenp sense conflictes>> : hi havia, en 
tot cas, conílictes. 

Hi havia conflictes perque I’ordre de nomenament, segons 
el l l iuri Ojkia, de Ja Generulitat, dei 23.3.87 --o& ha llegit 
i’article 43 -, en I’article 42 -que és al que s’acullen, natural- 
ment, els mestres que en aquest moment consideren injusta la 
seva situació-, deia : ({Els aspirants seleccionats tindran pre- 
ferkncia per prestar serveis de carictcr temporal a mesurii quc 
ho exigeixin les necessitats dels serveis territorials. Podran 
i~ornar  la seva incarporacib ... H, pero finalment semblava que 
aquesta incorporació es podria produir. 

La situació d’aquests mestres, que a poc a poc s’han anal in- 
corporant a la plaqa i que molts d’ells -com deia el senyor 
Conseller, i és cert- segurament comenqaran el curs vinent *ja 
amb una plaqa definitiva, ha generat i estA generant problemes, 
diguéssim, entre els que en aquests moments estan acabant en- 
senyament : i, aixb, no m’ho invento, aixo 6s fruit d’una en- 
questa feta a dues de les escoles de magisteri que hi ha aquí a 
Catalunya, o de les cscoles de professorat, en les quals els 
mestres comencen a tenir la impressió que fan iins estudis i 
que compleixen una serie de normatives que no els podran ga- 
rantir, després, una situació laborai estable, i, evidentment, 
aquestes són coses quc fan mai. 

L’aitre aspecte de tota aquesta problemitica és que molt 
aviat cornency-51 a haver-hi una certa desconfianp pel que fa 
als mecanismes pÚ bl ics d’ocupació de I’ensenyamen t públic. 
M’explico : dcsconfianqa crcixent sobre la possibilitat d’entrar 
a formar part d’aquest gran cos, que necessita una renovació, i 
la necessita des de fa molts anys, i que 6s urgent que aquesta re- 
novació es produeixi a partir de la incorporació de nova gent 
motivada i il-lusionada. Jo puc comentar-li, senyor Conseller, 
corn a regidor que he estai d’Bnsenyarnent d’una població difí- 
cil, que, en aquests moments, aquest procés de recuperacih clel 
cos dels mestres -que es tracta de fer a través dels cursos de re- 
ciclatge, de sistemes especials de reciclatge, no solament de 
ca td i ,  sinó de didktica de moltes mathies-, és un procés di- 
fícil, perb és un procés que requereix, em penso, tarnbk la in- 
corporació de nous mestres amb nwcs idees, i requereix, per 
tant, que el conjunt del cos dels mestres compti amb la incor- 
poració de gent que pugui connectar millor amb la problemhti- 
ca dcls sectors més joves de la població de Catalunya. Em 
penso, per tot aixo, que és important que insistim en el nostre 
suport solidari a aquests mestres que reclamen una cosa que 
els és deguda, que insistim una vegada més en la necessitat CIC 
més mesura i de més prudcncia a l’hora de convocar noves 
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oposicions de mestres i que insistim també que, en tot cas, la 
reforma de l’ensenyament passarri per una ocupació més gran 
de mestres, i que, naturalment, és del tot indispensable que hi 
hagi recursos per poder-los contractar, pero que hi hagi també 
previsions i un pla perque aquests mestres contractats no 
passin a fer, carn ha passat amb alguns d’eils, feines d’admi- 
nistratius a les escoles, on han d’ocupclr una plaqa de mestres i 
no d’administratius. 

Mol tes grhcies, senyor President, senyores i senyors 
diputats. 

EE Sr. VICE-PRESEDENT PRIMER : Moltes gshcies, 
Ilhlustre senyor Diputat. L‘Monorable Conseller tB la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Senyar Presi- 
dent, senyores i senyors diputats ... Només un aclariment, 
senyor Diputat : el comenqarnent de curs es va produir amb 
absoluta normalitat, perque aquells mestres, els opositors, 
durant I’any en qui: no es formalitza la seva incorporacib, en 
que se’ls adjudica la destinacib provisional, que és a l  cap d’un 
any, aquests mestres sempre ocupen plaqa de substituts i, per 
tant, ’nomes es poden anar recol.locant en la mesura en que  es 
produeixen Ics substitucions. Per tant, el curs va cnmenqar 
normalment. És ii partir ci’aquí que, cn tot cas, tii tiavia dos 
planters de mestres, els que havien guanyat les oposicions i els 
que hivien tingut piav l’any anterior, i va ser aqui on es va 
haver dc prcndre una opci6. Per tant, aixo, en aquest CRS,  no 
afectava. 

Lhrticle 42 -que vostk ha llegit i que jo també tinc q u í -  
també diu que <<els interessats podran ajornnr la seva incorpo- 
ració fins al moment d’aprovar-se I’expcdient del concurs- 
oposició>>. I% a dir que aquests aspirants, com que ocupen 
places de substituts, tant tenen prcfcrhncia per optar a la plaqa 
com tainbk la tenen per ajornar la seva incorporaci6 fins que es 
produeixi l’expcdient definitiu. Aixb fa mks difícil la prcvisib 
d’aquestes persones, perquk n’hi ha algunes que, corn que aixb 
es resol normalment una vegada comenqat ei curs, alguns 
tenien places en altres situacions, a l’ensenyament privat, i aca- 
baven el curs, i ,  per tant, la prcvisih es ra especiaiment dif‘icil. 
ks a dir, aqucstcs persones tenen u11 tcrrnini cle temps -que 
és d’aixo que nosaltrcs en diem ({expectativa de nomenament 
H ,  que preveu la norma-, quc és el que s’qjusta per tal quc cs 
puguin resoldre totes aquestes situacions. Per tant, ,¡o crec que, 
cfcctiwinient, tenien la ildusió de ser-hi, cfectivarnent : quan 
es compleixi la norma precisa, en aqudls momenis s’hi incor- 
poraran, per;) fins m, en lot cas, el que s’ha produ’it ha estat 
un ajornament de la seva incorporacih 

En relaci6 amb ... Efectivament, en aquests moments, voste 
sap que tenim un problema, no només de voluntat de moltes 
persones que acaben el seu professorat, de podcr exercir, sinó 
que en aquests moments estern aquí a Catalunya, desgraciacia- 
ment, si em perrnel que li digui, en una siiuació d’una gran da- 
valladri de natalitat : en alguns CRSOS, i en algunes comarques, 
aixb es produeix amb més incidkncia que en altres, pero avui 
eslem, aproximadament, un 45 %..., entre un 40 i un 50% de 
baixa d’alumnes de quatre anys, en relació nomes amb l’any 
81. Per tant, aquí es produeix un efcctc complementari, que és 
la necessitat dc rcestructurar moltes situacions escolars per tal 
d’nclaptar-se a aquesta nova circumstincia, ks a dir un ncn per 
cada professor, pcro el que no és segur, desgraciadamcnt, és 
que cada professor pugui tenir un nen, -sobretot quan, a 

pesar de les moltes vegades que s’ha advertit als professors que 
la carrera que estaven cursant oferia dificultats creixents d’ocu- 
pacib, tot i així, i tot i utilitzar mecanismes legals, perque aixb 
produeix una cerla desconcentraci6 i descongestió a les WCQ- 

Ics, és una vocació que tenen molts joves i, fatalment, no 
acaba de baixar gaire. Perb crec que, el temor que té el senyor 
Diputat, jo el comparteixo, i espero i desitjaria que hi haguks 
una possibilitat de solució, tot i que, tal com estan les coses, 
em sembla molt difícil. I, per tant, en definitiva, hi haurli 
molts joves que estan fent aquesta carrera de profcssors o de 
mestres que, difícilment, trobaran feina, perquc l’excedeni de 
professors es bastant gran ja cn aquests moments i s’anirh suc- 
ceint en les properes convocatories, malgrat la millora de la 
qualitat de I’eensenyament i malgrat els esforqos i els prcssupos- 
tos creixents que s’hi destinen, que permeten nom& pal-liar 
d’una rorma lleugera aquests probícrncs. 

Mol tes gracies, senyor Prcsidcnt; moltes grkies, senyores i 
senyors diputats. 

Moció subsegiient a la interpellació 
al Consell Executiu sobre el Pla de Reactivacih 

Kconhrnica per a les Garrigues, 
el Priorat i la Conca de 13tlrbera 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes griicies, Ho- 
norable senyor Conseller. Correspon ara su bsianciar el punt se- 
güent de l’ordse del dia, que 6s la Mocii, subsegüent c? la inter- 
pel-lació al Consell Executiu sobre cl Pla de Reactivació Eco- 
nbmica de les Cumarqucs de Ics Garrigues, el Priorat i la 
Conca de Rarberh, interpeHaciÓ quc presenten els Il.lustres Di- 
putats senyors Joan Abcllb, Pere Ayguadé, Ramon Aleu i 
Laureh Pérez. Té la paraula per defensar la Mocih 1’Il.lustrc Di- 
pulal senyor Aleu. 

El Sr. ALEU : Moltes gracies, senyor President. Senyorcs i 
senyors diputats, avui, amb aquesta Moci6, el Parlament de 
Catalunya deliniri una actitud, una posició respecte iz tres co- 
marques de Catalunya : ei Prioral, la Conca de Barberi i les 
Garrigues. No els amagar& que aquesta decisió incidir<i d’una 
manera important en la iI-lusi6 i en Ics cspcrances d’aquestes 
comarques, influirii en el tremp pec continuar o en una decisió 
ticita, mai cxpressament presa, de tanair, de plegar. Si avui el 
Parlamcnt cle Catalunya munúcrta al Consell Executiu quc i‘aci 
els plans de reactivació econbmica de les tres comarques, s’o- 
hriii en aquelles tcrrcs una possibilitat de continu’itat i d’espe- 
ranqa. A més a mks, totes les senyores diputades i tots cls seny- 
ors diputats tenen consthncia que el Consell Executiu no 
tindrh gaires dificultats per Ter aquests ires plans, dos dels quals 
ja ienen uns estudis previs, uns bons estudis fets i que poden 
desembocar I‘icilrnent en un pla dc rcactivacih. Pero no hi vull 
tornar a incidir, en el tema. El tema va ser a bastament explicat 
en cl moment que es va substanciar la interpel-Iació i cl Con- 
seller vit reconeixcr I’existencia d’aquests estudis -es públic, 
estan editais-, i ,  per tant, qui se n’hagi volgut assabenlar, se 
n’ha pogut assabentar i, s i  algunes orelles no ho volen escoltar 
--si ks que n’hi ha, que no ho desitjiiriii-, no val la pena 
insistir-hi. 

Pcrh si avui es vota en contra dc la Moci6, s’esth donant una 
pirntillcr ii unes esperances que van ncixer el dia que el Conseller 
-el Conseller cl’lkonomia i Finances, en aqucll moment, que 
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era el senyor CulIell- va agafar els compromisos que va agafar 
en nom dei Govern. I aquesta puniillu equival a un cop de maqa 
quc esclafa niottes il-íusions i moltes esperances, i la responsa- 
bilitat que aixo fos així seria d’aquells que votessin en contra 
del segon punt de la Mocib. I a mi no em val, i al nostrc Grup 
no li val, i no li hauria de valer a cap dels diputats de la Crimbrc?, 
l’explicació que s’lian fet coses en nquestcs comarques, perqub 
aquest no és el terna, aquest -les invcrsions ii les 
commpies- no és el terna. El tema 6s quan el Conseller d’E- 
conomia i Finances va agafar un comproinís, l’agafava en nom 
dcI Consell Exccutju o prcnia el pel a la Cambra? Aquest és el 
tema. Perque 6s ccrt que nosaltres, cl Grup Socialista, varn pre- 
sentar una esmena, cn la discussi6 dels Pressupostos del 1987, 
clcmanant tina inversió de 1 SO0 milions per a cada una de les 
comarques, pcro també 6s cert que la vam retirar, aqtrcsta 
csmena, a la vista dels cornpromisos que va agafar el Conseller 
d’Econtirnia i Finances en nom dcl Consell Executiu, i que 
deien que Iarien UHS plans de rcactivaci6 econbmica i que es 
presentarien al Rtrlament. i bé : on shn aquests plans? Exis- 
teixen? No, no existeixen. I cl detall de dir i cxplicar que la in- 
vcrsib per capita cn aquestes comarques és supcrior a la mitjana 
CIC Catalunya, aixo no es pot fcr, aixh 6s una demagiigia, 
perqui: la inversió pcr cl‘lpita 6s una fraccib, i totes les senyores 
diputades i els senyors diputats saben que la rraccih es compon 
cl’un numerador i d’un denominador, i el resultat depkn dels 
dos factors i ,  en aquest cas, si el resultat és molt alt ks perque el 
denominador és petit, 6s perquk els habitants d’aqucstes co- 
marques són pocs, no perqui: la inversih sigui molt superior n 
la que es fa en altres comarqucs. 

Per tant, no l’acccptern i demanem que no es torni il dir. 
I també discutiríem les inversions, discutiríem les inversions 

que es fan, les que cs prometen i no tenen dotació pressuposti- 
ria i Ics que es prometen 1 ni tan sols sc’n parla en acabat; perb 
no és el momcnl. Aquest no es el moment de discutir aixo i 
avui no és el terna. El tema d’wui es : rl. la vista que els plans 
no existeixen, quc cl Conscll Executiu no els ha fet o no els ha 
manrit fcr, que el Conscll Executiu no ha complert cl compro- 
mís que va agafiir duvant aquesta Cambra, co1iimar el Clonscll 
Executiu que els faci, que compleixi les obligacions que s’han 
contret clavant els representants de tot el poble dc Catnlunya 
perque, d’aquesta manera, tots guanyarcrn credibilitat, i que 
els hici comptant amb Ics entitats locals de la coniarca 
-consell comarcal i ajuntaments-, i amb Ics entilals econo- 
miques que cxiskixin a la comarca, i no deixem aquesta feina 
per al consctl comarcul, pcrque el pla que haurA de f’cr el consell 
comrcal res t k  a veure amb un pla de reactivacib,. 

Per aixo, jo els convido a volar la Mocib segiicnt : <<EI Parla- 
tncnt de Cntalunya constata I’incompliment del Govern de la 
Generaiitnt dc prcsentar el 1987 un pla dc reactivacii, cconbmi- 
ca per a les comarques dc les Garrigues, el Priorat i la Conca dc 
IhrbcrA, i insta el Conself Exccutiu a eluborstr, cn el termini de 
clos mesos, un pla de reacli voci6 per i1 Ics coiiiarqucs afcctades, 
en col-laboniciO atnb les entitats locals i econhmiques afecta- 
des. >) 

Moltcs griicics, senyors diputats; tnoltcs gricics, senyor 
f’ resi clcn 1. 

13 SI. VICE-PKI’SIDEN’I’ PKIMEK : Mol tes griicies, 
11-lustre scnyor Diputst. Corrcspun ara pnsicionar-se cn  relacib 
:ini b la MociO al Chup parlnmcntari clel PSUC, que ha presentat 

uní1 emena  i, per tant, li correspon la dcfcnsa de la dita 
esmena a 1’11-lustre Diputat senyor Maties Vives. 

El Sr. VIVES : Moltes grhcies, senyor President, Bé, el 
nostre Grup parlamentari vol, en primer lloc, destacar I’opor- 
tunital d’aquesta Moció. 
hs cert que hi va haver un incompliment del Govern; aquest 

incomplirncnt ha estat reconegut en aquesta Cambra, i ,  rier 
tant, és bo constatar que allb que cs va dir que es faria no s’ha 
fet, i, per tant, en aquest sentit, si d’alguna cosa podem servir 
en la picabaralla que hi ha cntre el Grup Socialista i el Consell 
Executiu, dient que sí o que no, serveixi el nostre testimoni 
-no fer de notaris-, el nostrc testimoni que, a parer nostrc, 
les afirmacions del senyor Conseller implicaven << farem 
aquest pla de reactivació)), i la realitat demostra que no s’ha 
fet. 

El que succeeix 6s que entenem que és bo no quedar-se 
aquí, sinó oferir alternatives. I ,  Ibgicament, cl segon punt de la 
Moció obrc una via quc ens porta a intentar combatre, cn 
aqucstes tres comarques, elements si tigulnrrnent significatius. 
Ens portaria a combatre una despoblació creixcnt en aquestes 
comarques; un pla que ha de portar w combatre l’exccssiu mo- 
nocultiu agrícola alli on sigui possible -i  ho remarco : alla on 
sigui possible, que no ho és arreu de les tres comarques-; ens 
hauria clc portar a cornbatre certes reticbncies que hi ha cn les 
mateixes comarques sobrc determinats aspectes de modernit- 
zació d’aquest monocultiu, brisicment que afecten circuits CIC 
comercialitzacib, no tant problemes d’elaboracih; ens hauria 
dc portar, per tant, a millorar aquestes comercialiiz~cions, al 
manteniment i millora de la pelita base industrial que existeixi 
-que existeix!- en cadascuna d’elles, i, en dcfinitiva, a fer 
quelcom que ha de fer sempre I’AdministraciÓ phblica, que és 
millorar la infrastructura d’aquestes comarques, millorar-ne 
bhsicament dos eixos claus, com són la sanitat i I’cnsenyament. 

Davant d’aixh, Ics esmenes del Grup parlamentari del 
PSUC al que van ks r? concretar, en primer lloc, q u e  cntenem 
per entitats econbmiqucs a les quals caldria consultar, i diem 
que les que caldria consul tac shn, cspccialment, les organitzaci- 
ons patronals i sindicals i les cooperatives agrhries. Em sembla 
que són les entitats, en primer lloc - i  no excloents-, que 
serien blisiqucs, juntament amb les cntitats locals, i 6s per aixb 
que fem aquesta emcna de separacib; diem, primcr, que aixo 
es faci en consulta i col-laboració amb les entitats locals -terna 
niimero u-; tema niimero dos -i ho separem-, que es con- 
sultin les entitats cconhiqucs que, a pares nostre, Ics princi- 
pals han dc sec aqucsics, per tal dc deixar-nc constimcia davan~ 
la Cambra. 

Segona esmena del Grup parlamentari del PSUC : amb quin 
objectiu s’ha de fer aquesl pla? Quin limit té? Quin horilzh té? 
I diem que el pla tindri corn a objectiu bhic  l’equiparació dcl 
nivell mitjii de renda d’aqueifes comarques a la mitjana de Cata- 
lunya, i entcnem que aquest és I’objcctiu que ha de guiar, cn 
qualsevol cas, la voluntat de qualsevol Govcrn que vulgui ree- 
quilibrar cornarcalment Catulunya. I iiosaltrcs entencm que és 
cert que el pla d’actuació comarcd no ha d’encobrir-se en 
aquest p h  de reactivaci6, pcro que un  pia de rcactivacib implica 
f’orCosamcnt programar algunes activitats ceonomiques i que 
fOra bo que a I’hol-a d’aquesta programacib es tingués en 
compte qire aclucsl pla i el pla ct’mtuació cornaccal sbn ducs 
coses que han cl’mir,  com a mínim, paratlelcs. 
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Si no es fa aquest pla, si no skborda seriosament la proble- 
matica d’aquestes tres comarques, aquestes tres comarques 
seran molt aviat -una d’ellesja ho és ara- unes comarques 
on la seva base fonamental de suport economic són les prestaci - 
ons de la Seguretat Social; aquesta es la principal font d’ingres- 
sos, avui, d’una dc les tres comarques de les quals estem par- 
lant, i ,  en definitiva, es convertirien en comarques, segura- 
ment sense cap mcna d’csperanp de futur. 

I volem dir des del Grup parlamentari del PSUC que, a parer 
nostre, no serh l’empresa privada la que solucionari aquest pro- 
blema. S’imaginen vostbs, per dir-ho d’alguna manera, una 
gran fibrica de sabates a Gratallops o a la Bisbal de Falset, se la 
imagina algú? O una fibrica de cotxes a la Granadella o i\ 
Bovera, per exemple, per parlar de Ics Garrigues? O una gran 
fibrica de plhtics a Passanant o a Llorac, per parlar de dos mu- 
nicipis de la Conca de Rarberh? Aixo no s’ho imagina ningú; és 
la responsabilitat pública acudir, amb inversions, d l h  on l’em- 
presa privada, per manca d’infrastructu ra, per elevació de 
costos, per insufircikncies clares en ternatiques de capacitaciri 
profe?;jsional, pot arribar, no arriba14 mai perque, en clcfini- 
tiva, no obtb Ics plusvitues que pot obtenir en altres indrets, i ,  
lbgicament, és en aquests terrenys on els rcctors piiblics, cls 
governs, han de prendre decisions. I el Consell Executiu té 
davant seu, i no COM ii responsabilitat de la seva actuacih, pcrb 
si que té davant seu la disjuntiva -ho deia abans el senyor 
Aleu- entre tancar aquestes comarques o URR part molt im- 
portant d’aquestes comarques, per no-actua&, per no- 
actuació, D donar-los alguna llum de sortida per tal que deter- 
minats elements de joventut que encara existeixen en aquestes 
comarques, puguin agafar-s’hi i puguin ells mateixos, ells ma- 
teixos, t i m  endavant amb el suport de I’AdministraciÓ pública. 

El Grup parlamentari del PSUC creu que són comarques 
que tenen futur, quc tenen el seu, que tenen el propi futur, 
que no els hem d’anar amb solucions inventades, pero quc el 
que si que ha de fer I’AdministraciÓ pública és ajudar, donar fa- 
cilitats --com en algun cas, molt puntual, s’ha fet- perqu6 
puguin tirar endavant. I, Ibgicameni, aixb, que implica una vo- 
luntat polilica, nomes 6s possible fer-ho des d’una certa progra- 
rnacib economica, des de la capícitat d’inslaurar un pla de rew- 
ti vaci6 d’aquestcs comarques. 

El que es pregunta el nostre Grup parlamenlari és si hem 
estat capaqos en I’cltin? mes de consensuar lleis tan importants 
com la de Protecció dels Animals, COM la Llei Forestal, per 
que cls grups parlamentaris d’aquesta Cambra -i ei Govern 
en primer Iloc- no ha tingut li1 capacitat, en quatre anys, d’a- 
vanqar, en vics dc consens, per tal de fer liossible que tres co- 
marques com les que estern tractant -Garrigues, Priorat, 
Conca de Barberh--, no quedin desateses, puguin reactivar-se, 
dbviamcnt, davanl d’aixo hi ha dos camins : hi ha el carni dc 
la canl;h dcE Retmle del Fiautistu : la resignació, la conformitat, 
cl {(tingueu pacikncia>>, {(tingueu humilitat H ,  i ,  logicament, 
aixi, ens porta r2 perdre una part del país en el marc d’aquell ree- 
quili bri. Hi ha l’allra actuació, I’uctuació certament de rauxa 
des del punl de vista economic, pero tambk cl’atencih pública i 
de voluntat de reequilibri real de Catalunya, que es la de posar 
aquests mitjans, que no poden venir si no COM a conseqiikncicl 
d’un accés inversor pel clamunt de la mitjana, amb l’objcctiu 
de reactivar aquestes comarques. 

No n’hi ha proci amb actuacions riilladcs cap a agricultors 

joves, cap a agricultors de menys de 35 anys, no n’hi ha prou 
amb actuacions allades en tal o tal element puntual; el que cal 
és una concepció integrada d’aquestes tres comarques, del con- 
junt de municipis que en formen part, que permeti que elles re- 
cuperin el potencial que temps ha van tenir i que a parer del 
nostre Grup parlamentari, com a conseqükncia d’aquell 
mateix monocultiu agrícola arn b la seva transcendencia comer- 
cia1 a I’interior de la Comunitat, encara poden tenir en un 
futur. 

En conseqiiencia, donarem suport a la Moció del Grup Soci- 
alista. Anunciem que li donarem suport tant si admet les nos- 
tres esmenes com si no, perquk són esmenes que a ¡’únic quc 
van és ;i separar el paper de les entitats locals i Ics cntitats eco- 
nomiques, i concretar-ne cadascuna d’clics, i ,  en segon lloc, a 
fixar un horitzb sobre la base de nivells de renda deis que hauri- 
en de ser els objectius basics d’aquest pla d’actuació 
econbmica. 

Mol tes gracies, senyor President. 
El Si‘. VICE-PRESIDENT PRTMER Moltes grlicies, 

11.1 ustrc senyor Diputat. Correspon ara el posicionament dels 
diferents grups que no ho han rei. Per fer-ho el Grup parlamen- 
tari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la paraula 
l’il-lustre Diputat senyor Víctor Torres. 

Griicies, President. Senyores i senyors di- 
putats, les intervencions del presentador de la Mocid, i la intcr- 
venci6 d’en Matics Vives ja gairebc estalviarien de fer la meva 
intcrvenció, perquk coincideixo quasi totalrncnt amb Ics seves 
declaracions, i d’entrada dic de seguida, perque no hi hagi el 
més mínim dubte, que el Grup d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya votarh favorablement els dos punts de la MociO. 

EI primer punt, ja s’ha dit : no fa més que deixar constinciii 
d’una realitat, realitat que e s  innegablc, i cs que el pla de reacti- 
vacib de Ics comarques de les Garrigues, la Conca de Barberii i 
el Priorat no ha estat presentat, no ha estat presentat, malgrat 
les promeses fetes pel Consell Executiu i pel Grup majljritari, 
promeses que estan escrites en el Diari de Sessions --aquí tinc 
la cbpia taquigrifica del que es va dir en aquella sessib. Que des- 
prks s’hagin volgut desvirtuar aquelles promeses desviani-Ics 
cap a un recurs, per part del F’EDER, d’inclourc aquestes tres 
comarques en les previsions de subvencions d’aquest organis- 
me es una manera com una altra d’cludir el problema, i el fel 
que cn el Pressupost del 1983 s’hagin inclhs partides relativa- 
ment importants destinades dircctament o i ndirectiiment a 
aqucstcs comarques no resol el problema ni molt menys. 

E1 probicrna no 6s el dc tapar forats o cle fer actuacions pum 
tuals quc, de tota manera, han de ses Ics benvingudes; el pro- 
blema consisteix que aquestes comarques es troben en unii si- 
tuació d’ernergencia, palesa que una bona collila d’oli o de vi 
poden atenuar circurnstancialrncnt i temporalment, perh que 
es troben actualment -almenys algunes cl’elles, en 
particular- davmt el ~~aorós esdeveniment de la pkrdua del 
80*h de la collita d’ametlles, i amb una situacib d’angoixa per- 
manent motivada per la particular climatologia d’aquelles 
contrades excessivament seques. I si a aixo afegim I’amenap 
que pesa sobre algunes d’aquelles terres i dels seus admirables 
habitants R causa de la possibilitat de modificar la quota de 
l’ernbassatnent de Rialb, encara que aixh sembla que clarrera- 
ment estigui desmentit, cal reconeixer que aquestes comar- 
ques s6n dignes de la miixinia atencib. 

El Sr. TORRES 
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No hi ha motiu per a fer triomfalisme quan es diu que s’han 
invertit 24.000 pessetes per capita en aquestes comarques; ho 
deia el Conseller de Finances en el moment de substanciar la 
interpellació. Realment no hi ha motiu per a presentar aquesta 
xifra com un esforG extraordinari, si pensem que la Junta d’An- 
dalusia, per exemple, segons declaracions del President de la 
Junta, darrerament va declarar que s’han destinat 24.000 pes- 
setes per chpita B I’Andalusia occidental i 25.000 a I’oriental. 
Pensin, senyores i senyors diputats, o, millor dit, recordin que 
les quantitats que es contemplaven inicialmcnt con1 a indis- 
pcnsahles eren de 1.500 milions per comarca, i ara resulta que 
hi estern destinant o que hi hem destinat, amb prou feines, 
1.300 milions per a les tres comarqucs reunides, quantitat ab- 
soIulament inlima, tenint en compte les necessitats i que amb 
prou feines rcpsesenia el que s’ha gastat cl Consell Executiu cn 
una propaganda pretesament institucional tan escandalosa 
COM particfisia. El pla de reactivacih no s’lia fet i cal que es faci, 
i ks per aquesta raó quc el nostre Grt ip  votari també favor del 
segon punl de la Mocib, car és el compliment obligat del 
primer, i cnl que aqucst pla de reactivaci6 cs faci en el termini 
més breu possible per evitar aquclla sinisira perspectiva prc- 
scntada pel mateix President de la Generalitat quan cns parla- 
va, fa nlguns anys, dc possibles tancaments de comarques. 

Bé csta que ens gastem milers i milers de milions en els 
grans projcctcs farabnics, per6 no oblidcrn que en uns llocs 
cada vegada mes rcplegats en ells rnatcixos de la nostra geogra- 
fia es planteja el problema de la seva supervivkncia, pura i sim- 
ple. Per a Catalunya, avui dia, en relació amh aquestes cornar- 
qiies, .ja no es tracta d’un problema econbrnie i social : es 
tracta, simplement, d’un problema de dignitat nacional. 

Mol tes grkics. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes griicies, 

11-lustre senyor Diputat. Correspon ara el posicionament al 
Grup purlamentari Popular cn la pcrsona del scnyor Curto. Té 
la ~ ~ a r a u l a  cl scnyor Curto. 

El Sr. CURT0 : Gricies, senyor President. Senyores i seny- 
c)rs diputats, tots recordem la quantiiat de mocions subsegii- 
ents a inlerpel-Iacions que el primer plint sempre comenga dc- 
nunciant incompliments per part del Govern de la Generaiitat 
que la majoria de vegadcs, tot i constutar la raó de I’incompli- 
ment detcrrninai, queden descslimudes percluc 6s cvident 
quc, al Grup dc la majoria, ni políiicnment ni objectivament, l i  
interessa rcconcixcr una inobscrvanp per part del Govern al 
qual ell d h a  suport. 

Pes cst motiu, 10 destí d’csta Moció no serli atípic i ,  per con- 
següent, 10 Parlament de Catalunya, per ni6 dels vols, no  
podrii constatar que s’ha incotnplit tina promesa verbal de l’m- 
terior Conseller cl’Economia i Finances, quan i’iinica manera 
de demostrar-ho no són les paraulcs del diputat de la miijoria 
cluc i n t e r vi nd t4 des prcs , si nb 1 ’u 1x1 r t aci ó doc u men t ada .I IWLI i, 
aquí, del Pla dc Reaciivncib per a les comarques de les Gar- 
rigucs, lo Priorat i la Conca de 13arberi. I, sense Ter iimi al-lusió 
dirccia :I ni ngÚ, Cs allo quc  ((canten papers i callen barbes >>. 

Quan s’ha produ‘it la votacib del punt novh de I’ordre dcl dia, 
per- dues vegades consecutives, L ~ I I  diputat de Convcsgkncia i 
UniO, en t o  irbiiic, per¿) amb veu molt tímida, ciis ha qualificat, 
a Alimqa Popular, d’c<estos de la majoria nltcrnativa>>. Ré, 
només i)cu sap 10 CILK passurri, pcri), cn 101 cas, l i  anticipo, 
scnyor Alcu, que, S I  I i i  nosira posIci6 ii pii r t i r  de[ dia 29 dc maig 

no ds la d’oposició, Ii asseguro quc les promeses dels consellers 
es compliran -ks all0 que vostk deia a la seva interpellació, 
que es tractava d’un problcrna de seriositat. 

I, R més de les esmenes del PSUC, que ha presentat, que des 
qualsevol punt de vista són encertades i pertinents, em 
sembla, senyor Aleu, si no interpreto malament la seva inten- 
ció, quc 10 que persegueix esta Moc% no és posar en evidkncia 
un conscller o el Govern de la Gcncralitat, ni tan solament 
guanyar o perdre un dcbal Folitic, sin6 que l’objectiu fonamcn- 
tal d’esta iniciativa és, precisament, E’elaboraci6 del Pla referit. 

I, a partir del seu assentiment, que jo comparteixo, I’inviio, 
o l i  proposo que, fent reniincia a la redacció objectiva del 
primer punt de la Moci6, doni l’oportunitat al Grup de la rnyjo- 
ria, al Grup cie Convergkncia E Unió, a votar favorablement la 
segona alternativa, quc 6s la que, en definitiva, ens intcrcssa a 
tots, i cs ia que interessa també Ics comarques afectades. 

Esta 6s una manera, diria jo, dc conciliar la veritat amb l’ha- 
bilitat i ,  bbviament, si clcspres d’assurnir vostk esta proposta, 
quc f‘orrnnlmcnt l i  proposo, 10 Grup nmjaritari igualment votés 
en contra, posaria al clcscoberl 10 poc interes cluc despcrtcn en 
el Govern de la Generalitat les dificultats d’esles comarques i 
el poc inleres respecte a I’esforq inversor a qu6 s’havien 
com promks . 

A cst criteri, senyor Presidcnt, condicionem 10 Grup Papu- 
lar 10 nostre vot al posicionament posterior del Grup de la ma- 
joria i ,  en tot cas, a. la predisposició del senyor Aleu a retirar 10 
primer punt de la Mocib. 

Moltes gsicies. 
El Sr. VICE-PRIZSIDENT PRIMER : Moltes grhcies, 

11-lustre senyor Diputat. Correspon ara posicionar-se al Grup  
de Convergkncia i Unió, en la pcrsona del Diputat senyor 
Vernet. 

131 Sr. VERNET : Moltes grhcies, senyor Presidenl. Senyo- 
res i senyors diputats, un petit accident molt inoportlj m’ha 
afeclat les ulleres : potser lindrk una mica de dificultat a llegir 
cls textos o en algun punt. 

Senyor Aleu, les aspiracions que portaven quc el senyor Ay- 
guadé fes I’csrnena al seli moment, les compartim totalment, 
cn el fons; jo li puc assegurar que no han caigui pas en sac fora- 
dat. El Consell Executiu de la Gcneralitnt, en la linia cl’aconsc- 
guir un pla de reactivació cconh ica  per a diverses comarques, 
entre elles les dc les Garrigues, cl Priorat i la Conca de 13arhcrrj, 
va etzdegar una. proposta de clelimitacih dc Ecs xones assistides, 
a prcscntar davant la Coniuniiai Econbmica Europea, coili a 
par[ del programa de desenvolupament regional. 

Com és sabut, la qualificació de ({zona assistida>> per la Co- 
munitat Econh ica  Europca permet obtenir utia &ric d’incen- 
tius regionals, a més dels ajuts dircctes provinents del FEL)J$R 
-Fons Europeu de Dcscnvoliipameni Regional. En el curs dc 
les negociacions --no cal oblidar que en aqiiest curs, en aquest 
periode, s’aprovh, aquest Parlarnen t aprovi’t la Llei d’Ordenaci6 
Territorial de Catdunya- la proposta dc la Gcneraliint queck’i 
seriosament rcdu’ida, i aixh afccth, precisament, entre cl’altres, 
Ics trcs comarques esmentades. 

Cacord definitiu de la Comunitat, que va produir-se el mes 
de maig, aprovada ja la Llei d’Ordcnacih Territorial, incorpora- 
va només com a zones assistides les localitzades a la província 
de Harcelona, l’entorn industrial de l u  eí-lpitnl i I’eix del 1,lobrc- 
gat. Malgrat tot, scnyor Aleu, malgrat 101, I’nctuació de la Ge- 
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neralitat en rclacib amb les tres comarques de les Garrigues, el 
Priorat i la Conca de BarberB, es plasmi en l’acord adoptat pel 
Consell Executiu, del 29 de gener del 87, de coordinar les pre- 
visions prcssuposthries dels anys 87 i 88 acirepdes a aquestes 
comarques. 

Amb aquest sentit, i d’acord amb la voluntat expressada en 
10 curs del debat dels Pressupostos del 87, I’esforq inversor de 
la Generalitat cap a aquestes cornarques s’ha multiplicat nota- 
blement. Prova d’aixb és el fet que les inversions reals adreqa- 
des a aquests territoris, en el Pressupost de la Generalitat del 
88, és globalinent un 38% superior a ¡’any anterior. En relació 
amb el nombre d’habitants d’aquestes comarques, aquesta in- 
versió significa un total cle 24.337 pessetes per chpita. El 
mateix indicador per al conjunt d’inversions reals assignades 
comarealment als Pressupostos de la Generalitat i de les seves 
entitats autbnomes representa un import de 6.216,7 pessetes 
per habitant. Aquest, senyores i senyors diputats, és un altre 
bon indicador de l’csforq inversor realitzat. 

Les principals linies d’actuació en aquestes comarqucs sc 
centren basicament en dos grans camps : obres hidrhuliques i 
carreteres. Senyor Aleu, em sembla que m’ha sentit dir moltes 
vegades, per all& les nostres terres, que jo contemplo quatre 
eixos fonamentals per al rellanqament i el redreqament econb- 
mic d’aquclles comarques, amb un ordre de prioritats que és el 
segiient : aprofitammt integral de les seves aigües; comunica- 
cions; després, quasi com a conseqyiencia, ubicaci6 d’indhtri- 
es no contaminants, preferiblement de transformació dels pro- 
ductes primaris d’alli, i foment del turisme : tenim llocs prou 
bells i prou atractius perquk el turisme en aquelles comarques 
s’incrementi. Així, la inversi6 en obres hidrhuliques canalitza 
la meitat de la inversió total, i la de carreteres, un terq; el k rq  
restant es distribueix entre diferents departaments. 

A l’ultim, el Consell Executiu, en el moment present, consi- 
dera que s’ha de tenir molt en compte la incidkncia que en la re- 
dacció cl’aquest Pla ha tingut l’aprovació de les lleis d’ordenació 
territorial a Catalunya, perb quant a les linies d’actuació sobre 
aquestes comarques. 

Senyores i senyors dipulats, nosaltres compartim totalnient 
el fons d’aqueixes esmenes; 6s a dir, potser en la forma no hi 
estem totalment d’acord. Les considerem, colisiderem el fons 
dc les esmenes quelcom quc ks just, equitatiu i saludable, i per 
aixo nosaltres volariem ... Millor dit, demanaríem votació sepa- 
rada del primer i el segon punts i ,  al segon punt, demanaríem 
una volació separada dc la frase que diu <(en el termini de dos 
mesos>). 

Moltes gricies, senyor President; gricies, senyores i senyors 
diputats. 

(El M. I% SK President es reincorpora al seu lloc.) 
El Sr. PRESIDENT : L‘Illustre senyor Aleu te la paraula 

per fixar la seva posició respecte de les esmenes. 
El Sr. ALEU : Gracies, senyor President. Només una consi- 

deracib : que, at&s com ha anat el debat, i que hi ha hagut un 
grup, el Grup Popular, que m’ha demanat la retirada d’un 
punt, no solament hauré de definirme sobre les esmenes que 
ha presentat el Grup parlamentari del Parli t Socialista Unificat, 
sin6 iambe sabre aquest punt; suposo que no hi ha inconveni- 
ent, (Pausa.) 

Per tant, respecte a les esrncncs presentades pel Grup parla- 
incntari del PSUC, nosaltres cntenem l’esmena númcro 2 i 

l’esrnepa número 3 com unes esmenes que qudifiquen i que 
milloren enormement la nostra Moció, i, per tant, les accep- 
tem plenament. No veiem la necessitat de separar del punt 2 la 
part final, que eils proposen suprimir i concretar-la més en el 
punt 3; per tant, no acceptaríem l’esmena número 2 i sí que ac- 
ceptaríem, com a esmenes noves, el punt 2 i el plint 3 de la 
Moció. Pensem que són millores que clarifiquen clarament 
quines són les entitats a les quals s’ha de consultar, i quin a f- ina- 
litat ha de tenir el pla de cellanpmcnt. 

De tota manera, jo també m’he de referir a dues intervenci- 
ons que s’han produit. La primera és la petició dei Grup Papu- 
lar que retiréssim el primer punt de la Moci6 : nosaltres no la 
podem retirar; no la podem retirar, perquk és una constatacib 
d’un ret, i mantindrem la votació. 

De tota manera, i respecte a la posició que ha fet el Grup ma- 
joritari, el Grup de Convergkncia i Unib, de demanar votacih 
separada del punt segon, que demanen votiu56 separada d’<< en 
el termini de dos mesos)), nosaltres anunciem a la Mesa la reti- 
rada d’aquesl termini. Per tant, el punt segon demanaríem que 
fos aprovat per unanimitat, si m’ha semblat entendre Ics posi- 
cions de tots els grups, traient d termini de clos mesos. No és 
que ens agradi -és a dir, nosaltres voldríem fixar un  
termini- ). perb reconeixem que el tema que, que es fiici el pla 
de rellanqament o no, tingui un suport majoritari i, en aquest 
cas, potser unhime de la Cambra, val la pena la posició de reti- 
rar aquesta frase, (< el termini de dos mesos n,  i ,  sigui quin sigui 
el Govern que surti després del 29 de maig, tindrh un mandat, 
el Consell Executiu, de fer un pla de reactivació votat per una- 
nimitat a la Cambra que properament s’ha de dissoldre. 

Per tant, i una mica per aclarir els termes de la votaci6, el 
primer punt quedaria tal corn esth, el segon punt quedaria tal 
com esta, i les esmenes 2 i 3 del PSUC quedarien com a punts 3 
i 4, incorporats a la Mocib. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Bé, anem doncs, ara, a procedir a la 
votació d’aquesta Moció. Ho farem, naturalment, per separat, 
a causa dels pronunciaments que hi ha hagut. 

Primer posem a votació el punt 1 de la Mocib. 
Els qui siguin favorables a aquest punt, que tinguin la 

bondat de posar-se de peu dret. 
Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’c?bstencn? 
Aquest punt primer ha estat rebutjat per 30 vots a favor, 55 

en contra i 3 abstencions. 
Ara anem ii sotmetre a votació el punt segon, llevat dc la 

frase (<el termini de dos mesos H ,  acceptada aquesta supressió 
pels titulars de la Mocib, que bo han retirat, i per tant podem 
pronunciar-nos sobre el punt 2, amb l’cxclusió d’aquesta frase. 

Els qui siguin fworabies a aquesta Moció, que tinguin la 
bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstcnen? 
Aquest punt segon, amb aquesta modificació, hr-1 estat apro- 

vat per unanimitat dels presents. 
Ara anem a la votació dei conlingut de l’esmena número 2 i 

de la núrncro 3, que es converteixen en els punts 3 i 4. Ho fem 
conjuntament; suposo que ho podem fer, no? (Puusu.) Bé, 
doncs, sotmetem a votació iiqucsts dos nous apartats. 
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Els qui hi siguin favorables, que tinguin la bondat de posar- 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’absknen? 
Aquests dos punts han estat rebutjats per 33 vots a favor, 55 

en contra i cap abstenció. 
Ara procedirem a suspendre aquesta reunió fins el dia 24 a 

les quatre de la tarda. 
Se s u s p h  la sessió. 
(Shn tres quarts de dues del migdia i un minut.) 

se de peu dret. 
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&3 Lleis de Desenvolupament Bhsic de I’htutut  
A.4 Normes d*Autonornia Keglarnenthria dcl I’arlamcnt 
A S  Lleis Orghniques de ]‘Estat 

13. Els Diputats i elsGrups par1ament;iris 
13.1 Resultats Electorats 
13.2 Diputats de la Legislatura Actual 
U.3 Grups Rrlamentaris 

C. Els brgans de IH Cllmbra 
C. 1 El Ple del Parlament 
C.2 EI President i la Mesa del Pdrlament 
C 3 Junta de Portaveus 
C.4 Diputació Permanent 
C.5 Comissions Parlamentaries 

C.5/ 1 Comissions permanents legislatives 
CS/2 Comissions permanents no legislalives 
CSJ3 Comissions de legislatura 
CSJ4 Comissionsurcatles per llei 
C.5/5 Comissions d’investigzció 

D. Rkgim i govern interior i serveis del Prirlnmcnt 
1). 1 Estatuts de Regim i Govern Interior 
D.2 Normes ComplementBries de KCgim lntcrior 
D.3 1-[oraris Generals i Catcndnri Parlamentari 
11.4 Organigrama dels Servcis del Píirlamcnl 
D.5 Gabinet de Presidkncia 
D.6 Olicialia Major dcl I’wlament 
D.7 Serveis Generals 
D .8  Servei d’üidoria dc Comptcs i Caixa 

E. El treball parlíirnentari 
E. 1 Resum de Iladcsdel Treball Parlwmentari 
ti.2 lndex de Tramitacions 
E.3 Referkncia dels Textos Aprovats en Anteriors Legislatures 

I:. 1 Generalitat de Catalunya 
F.2 Adminislracih de Z’EsIat a Catalunya 
F. 3 P rimi puls Serveis d’Adm i n ist rac¡ 6 Loca I de Crt la1 u nya 
I: 4 Altres Instilucionsde Catulunya 
F.5 lnstitiicions i Administncio Central dc I’Estai 
I:.(> I1iwliiments i Govcrns Aiithnoms 
F.7 Orgonismcs Interii;~c~o~i;~Is 

F. Directori institucional 

V 

PREUS 

1’1-A 



CONDECIONS PER A LA SUBSCRIPCIb 

1 .- La subscripció es anual, per anys naturals. El periode de subscripcio fineix, doncs, el 31 de desembre de cada 
any. Les altes produides durant el curs de l’any es comptaran, als efectes de cobrament, des de la primera setma- 
na de cada trimestre natural, sigui quina sigui Ia data de subscripci6 dins aquest trimestre. 

2.- La iramesa regular dels exemplars de subscripció comenprh en rebre’s l’import corresponent i la butlleta de 
subscripció degudament em plcnada. 

3. - El subscriptor que no renovi la subscripcib abans del venciment sera donat de baixa; tan bon punt es rebri l’im- 
port de la renovacib es reprendril la tramesa del Diari, pero sense dret als exemplars no rebuts. 

4. - L’AdministraciÓ del Diari pot modificar en qualsevol moment el preu de subscripcib, el qual tindrh efectes, per 
als subscriptors ja donats d’alta, a partir de la primera renovacib de subscripcih 

BUTLLETA DE SUBSCRIl’CIb 

Nom ............................................................................................................ .......... ............ 

carrer ................................................................... núm. ....................................................... 

te I e fo n ............................ p o b I i-ic i 6 ......................................................................................... 

districte postal ..................................... 

DIARI DESESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

desitja subscriure’s al 
BUTtLETi OFICIAL DEL PARLAMENT DE CATALUNYA i al 

DlARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
(subscripcib conjunta) 

ri’acord iimb les condicions impreses adjuntes, a partir del dia ........... de ................................ de . . . . . .  

fins al dia 3 1 de cicsern bre de 1 98 .............. 

Arn b aquesta finali tat, i amb data ..................... de ........................................ de 198 ........ envia 

pcr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  núm. ......................... la quantitat de .................................. pessetes 
Igir/wc ;II poi,l;idori 

................................ .... ................................ . . . . . . . . . . .  ,., de dc 198 

Signatura 

IIIAI31 DE SESSIONS DEI, PARLAMENT DE CATALUNYA, Palau del Parlament 
Parc de la Ciutadella, 08003 Barcelona 


